

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْيَوْنٰنِیِّنَ لَبِیْنَاہُ عِنْدَہُمْ یَبْجَعُکَ بَاکَ مَا مَحْمُوٰطًا



# الفضل قادیان

ایڈیٹور - علامہ امجد علی عثمانی

The ALFAZL QADIAN



قیمت فی کپی سالانہ

قیمت فی کپی

تاریخ: مورخہ ۱۳ جنوری ۱۹۳۰ء جمعہ مطابق ۳ شعبان ۱۳۴۸ھ جلد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## حکیم فضل الرحمن صاحب سلسلہ افریقیہ کی تشریف آوری

کامیابی عطا فرمائی اس کے نتیجے میں صاحب الفضل میں ملاحظہ فرماتے رہے اور اب آٹھ سال کے بعد بفضل خدا بخیر و عافیت واپس آئے ہیں ہم اس کامیابی واپسی پر مبارکباد کہتے ہیں۔  
۲۸ جنوری کی صبح کو علیا مدرسہ احمدیہ نے حکیم صاحب کے اعزاز میں دعوت چار دی - اور ایڈریس پیش کیا جس کے جواب میں حکیم صاحب نے مختصر سی تقریر کی - اور پھر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ایک مفصل تقریر فرمائی - جس میں حکیم صاحب کی خدمات اسلام اور ان کے طریق عمل پر اظہارِ خوشنودی کرتے ہوئے وینی کام کرنے والوں کے متعلق ضروری ہدایات ارشاد فرمائیں - اسی سلسلہ میں بیرونی ممالک میں تبلیغ احمدیہ کی ضرورت اور اہمیت نہایت زور دار الفاظ میں بیان فرمائی - اور جماعت احمدیہ کی زندگی کے لئے اسے ضروری قرار دیا - حضور کی مفصل تقریر انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ شائع کی جائے گی :-

۲۸ جنوری حکیم صاحب کی آمد کی خوشی میں دقاتر اور سکولوں میں چھٹی کی گئی :-

جس وقت گاڑی سٹیشن پر پہنچی - تو اللہ اکبر کا نعرہ بلند کیا گیا - اور حکیم صاحب کے اترنے پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ان کو مبارک دعا فرمائی - اور پھولوں کا ٹار جو حضور کے گلے میں تھا - اتار کر حکیم صاحب کو پہنا دیا - یا بو فقیر علی صاحب سٹیشن مارٹر نے حضرت اقدس اور حکیم صاحب کو ہار پہنائے حکیم صاحب احباب سے مصافحہ کرنے کے بعد سٹیشن سے روانہ ہوئے :-  
حکیم صاحب جنوری ۱۹۳۰ء میں تبلیغ اسلام کی خاطر افریقیہ روانہ ہوئے تھے - وہاں خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے انہیں جو

۲۶ جنوری دوپہر کی گاڑی سے حکیم فضل الرحمن صاحب سلسلہ افریقیہ تشریف لائے - سٹیشن پر بہت بڑا مجمع ان کے استقبال کے لئے موجود تھا - حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بذات خود وہاں افرود تھے - چونکہ حضور ۲۶ کی رات کو باہر سے تشریف لائے تھے - اور قدام حضور کی ملاقات کا شرف حاصل نہ کر سکے - اس لئے حضور کے سٹیشن پر تشریف لائے کہ وقت مجمع نے مصافحہ کرنے کی خواہش ظاہر کی - اس پر حضور نے تمام مجمع کی لائوں میں خود پھر کر ہر ایک سے مصافحہ کیا - جسے کہ سکول کے چھوٹے چھوٹے بچوں سے بھی حضور نے ناتھ ملایا :-



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# آئین

# احمدی مبلغ اور قریبی بی بی پور

عباس علی خان پسر و طاہرہ بیگم و زکیہ بیگم دختران خان عبداللہ خان صاحب داماد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قرآن کریم ختم کرنے پر بزبان میاں عبداللہ خان صاحب جناب مولوی ذوالفقار علی خان کو ہر نے حسب ذیل اشعار رقم فرمائے۔

قرآن پڑھ لیا سب عباس و طاہرہ نے  
چھوٹی ہے گو زکیہ ختم اس نے بھی کیا ہے  
احمد کی ذریت ہے محروم علم کیوں ہو  
یہ چھوٹی عمران کی یہ ذہن کی روانی

یارب تیری عطا ہے جو کچھ ہمیں ملا ہے  
محتاج غیر کیوں ہوں جب تیرا سرا ہے  
میں اور میرے بچے سب ہوں نیاز تجھ پر  
یارب یہ لطف تیرا یہ تیری ہر برائی

بچوں کو میرے لئے ہم علم قرآن  
ایساں ہوں سے پختہ ہے ایسا نور عرفاں  
اخلاق احمدی ہوں اعمال میں نسیاں  
الطاف خسرانہ آرام جاودانی

رکھ اپنی عاطفت میں شیطان سے کحفاظت  
چھوڑے ہمیں اکیلا ہرگز نہ تیری نصرت  
چیم و جہاں ہماری ہر دم ہوں قفطاعت  
ہم پر رہیں کشادہ ابواب آسمانی

یارب تیری بخشی دنیا یہ پھر عیال ہو  
اسلام کی شریعت دنیا کی پاسباں ہو  
نیکی و زہد و تقویٰ انساں پہ حکم ال ہو  
ہو و در عشق تیرا ہر دم رفیق جانی

رحمت کی نری یارب چلنے لگیں ہوا میں  
خوش خبریاں فرشتے آ کر ہمیں سنائیں  
اخلاص اور وفا سے دل کو تیرے لجا میں  
آئے پسند تجھ کو گوہر کی خوش بیانی

شادی و شادمانی ہم کو گلے لگائیں  
تو ہم کو جو تائے عالم کو ہم ستائیں  
حمد و ثناء کے تیرے سب بل کے گرت گائیں  
وہ گائے یہ ترانہ سبحان من یرانی

میں اس وقت سالٹ پانڈ سے ۱۷۵ میل دور گوڈ کو سٹ کے دار الحکومت آکرا میں مقیم ہوں  
اس علاقہ میں چھ اخبارات ہیں جن میں سے پانچ آکر اسے شائع ہوتے ہیں۔ تمام کے تمام منہ دار  
ہیں۔ میں نے کئی ماہ سے مضمین کا سلسلہ جاری کیا ہوا ہے۔ کچھ دنوں ایک عیسائی نے میرے مضمین  
کے خلاف لکھا۔ اس کا میں نے سفعل جواب لکھا۔ جو شائع ہو گیا ہے۔ علاوہ ازیں میں نے وہ ایڈیٹر  
جو پرنس آف ویلز کو سٹاٹوٹ میں دیا گیا تھا۔ وہ اس کے جواب کے یہاں کے سب سے مشہور اخبار  
میں شائع کر دیا ہے۔ جس کا عمدہ اثر ہوا ہے۔ ایک مفرد دوست نے بتایا۔ کہ جوں میں میرے خلاف  
وغظ ہونے لگتے ہیں۔ تاکہ لوگ اسلامی عقائد سے متاثر نہ ہوں۔

میں نے یہاں کے سب اخبارات کے ایڈیٹروں سے ملاقات کی ہے۔ اور سب نے اسلامی  
مضمین شائع کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ ایک سب ایڈیٹر ہائے دلائل سے بہت متاثر ہوا۔ اور اس  
نے وعدہ کیا۔ کہ اپنے ایک دوست کے ساتھ (جس نے ہائے دلائل کے دو میں ایک مضمون لکھا تھا)  
میرے مکان پر ملاقات کے لئے آئے گا۔

ہائے سکول میں عربی پڑھانے کے متعلق انتہائی کڑا آٹ سکول نے اعتراض کیا تھا۔ کہ یہ  
مذہبی مضمون ہے۔ اس کی گرانٹ نہیں ملے گی۔ میں نے اسسٹنٹ ڈائریکٹر آف ایجوکیشن سے  
ملاقات کی۔ اور عرض کیا کہ اگر عربی مذہبی مضمون ہے۔ تو انگریزی۔ فارسی۔ کرکیک۔ لاطینی  
اور عبرانی سب مذہبی مضمون ہیں۔ انشاء اللہ اس کی گرانٹ بھی مل جائے گی۔ انتہائی کڑے  
اعتراض سے تو یہ معلوم ہوتا تھا۔ کہ عربی کو ٹائم ٹیبل میں نہیں لایا جاسکتا۔ الحمد للہ یہ خدشہ  
بہت حد تک دور ہو گیا۔

کل بروز جمعہ یہاں کے مسلمانوں میں ایک لیکچر دیا۔ ان کی پسینی اور جہالت کا ذکر کرتے ہوئے  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد سے ان کو اطلاع دی گئی۔ اور بتلایا۔ کہ اب مسلمانوں کی  
نجات حضرت مسیح موعود کے بغیر ناممکن ہے۔ عیسائی لوگ تعلیم یافتہ ہیں۔ بڑے بڑے عمدوں  
پر ممتاز ہیں۔ مگر ہمارے لئے سوائے سرکوں کی مرمت کے اور کوئی کام نہیں۔

احباب کی خدمت میں خصوصیت سے عرض ہے۔ کہ میری صحت کمزور ہو گئی ہے۔ رنج و غم میں  
کہ اللہ تعالیٰ خدمت دین کی توفیق دے اور حقیقی اسلام کو اس ملک میں پھیلائے۔ کل رات میں  
سالٹ پانڈ سے آ رہا تھا۔ کہ سوٹر اٹھ کر چور چور ہو گئی۔ باوجودیکہ میں انکی سیٹ پر بیٹھا ہوا  
تھا۔ بہت خفیت چوٹیں آئیں۔ دو آدمی خطرناک طور پر مجھ پر چڑھ ہوئے۔ بالکل نئی زندگی عطا ہوئی  
ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے اس نریہ مہلت سے فائدہ اٹھانے کی توفیق دے  
فاکسار نریہ احمد۔ مورخہ ۳۱ دسمبر ۱۹۲۹ء

## تعلیمی عہدے کرنے والوں کے نام

گذشتہ سال جن دوستوں نے عہد کیا تھا۔ کہ ہم سال میں ایک احمدی ضرور بنائیں گے پھر انہوں نے  
اس عہد کو پورا بھی کیا۔ ان کے نام علیہ السلام کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈ اللہ تعالیٰ  
نے سنائے تھے۔ ہم پورا کرنے والوں کے چند نام بعد میں معلوم ہوئے ہیں جو ذیل میں درج کئے جاتے ہیں  
۱) بابو محمد عالم صاحب پریڈیٹنٹ انجن احمدیہ جینک گھیانہ (۲) ماسٹر علی محمد صاحب سلم مدرس اپر ٹل سکول  
حجڑہ ضلع نظرگرمی۔ (۳) سعید اللہ شاہ صاحب میلاں پور۔ ضلع شیخوپورہ (۴) مفتی گلزار محمد صاحب۔ جلالہ ضلع گورداسپور  
۱) اخبار ذفر ڈاک ٹاڈیا



# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## مبشر قادیان دارالامان مورخہ ۳۱ جنوری ۱۹۳۲ء جلد ۱

### مجلس مشاورت کی اہمیت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### چند اہم ضروری باتیں

جیسا کہ احباب کرام کو معلوم ہو چکا ہے۔ مجلس مشاورت ۱۹۳۲ء کے متعلق ضروری انتظامات ابھی سے شروع ہو گئے ہیں۔ تمام نظارتیں اپنے اپنے متعلقہ فرانسس بھوش اسلوبی سرانجام دینے کے لئے سرگرمی سے مصروف ہیں۔ اور بیرونی جماعتوں کے متعلق بھی اعلان ہو چکا ہے۔ کہ وہ اپنے نمائندے منتخب کر کے پرائیویٹ سکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے جو مجلس مشاورت کے سکرٹری ہیں۔ اطلاع دیں۔ اور اپنی تجاویز اور سوالات نمائندوں کی طرف سے بھیجائیں۔ تاکہ ان پر غور و خوض ہو سکے۔ اور مجلس مشاورت کا ایجنڈا عمدگی کے ساتھ تکمیل پائے سکے۔

اس موقع پر مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ مجلس مشاورت کی اہمیت کے متعلق کچھ عرض کیا جائے۔ تاکہ احمدیہ جماعتیں اس میں زیادہ سرگرمی اور دلچسپی سے حصہ لے سکیں۔ اور وہ فوائد مرتب ہو سکیں۔ جو اس سے مد نظر ہیں۔

احباب کرام جانتے ہیں۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بارہ اپنی تقریروں میں ارشاد فرما چکے ہیں۔ کہ ہر ایک وہ شخص جو جماعت احمدیہ میں شامل ہے۔ اسے دین کی خدمت سلسلہ احمدیہ کے وفار کے قیام اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم کی اشاعت کے متعلق یہی سمجھنا چاہیے۔ کہ اس کی ساری ذمہ داری اسی پر عائد ہوتی ہے۔ اور اس کا فرض ہے۔ کہ سلسلہ کے ہر کام کی اس طرح نگہداشت کرے۔ کہ گویا وہ تنہا سب کاموں کا ذمہ دار ہے۔

جب جماعت کے ہر فرد پر اتنی بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ تو ضروری ہے۔ جماعت احمدیہ کے لئے جو پروگرام اور

طریق کار تجویز ہو۔ اور جس پر عمل پیرا ہونا ہر احمدی کے لئے فرض ہو۔ اس کی تیاری میں بھی ساری کی ساری جماعت کی سلسلے کو دخل ہو۔ اور سب کو اس میں مشورہ دینے کا موقعہ دیا جائے۔ اس غرض کو مد نظر رکھتے ہوئے اور امرِ محمدی بدیہہ کے الہی ارشاد کی تعمیل میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سال میں کم از کم ایک دفعہ عام مجلس شوریٰ کا انعقاد ضروری قرار دے دیا ہے۔ اور چونکہ یہ ممکن نہیں۔ کہ تمام کے تمام احمدی ایک وقت مقررہ پر ایک جگہ جمع ہو کر اہم امور کے متعلق مشورہ لے سکیں اس لئے یہ صورت رکھی گئی ہے۔ کہ ہر ایک احمدی جماعت اپنے میں سے بہترین اصحاب کو اپنا قائم مقام قرار دے کر مجلس مشاورت میں بھیجے اور زیر غور معاملات کے متعلق اس کی جو رائے ہو۔ اس سے اپنے نمائندہ کو آگاہ کر دے۔ تاکہ مجلس شوریٰ میں وہ پیش کر سکے۔

اس طرح گویا ساری کی ساری جماعت اپنے نمائندوں کے ذریعہ مجلس شوریٰ میں شریک ہوتی۔ اور اپنے مشورے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرنے کا شرف حاصل کرتی ہے۔ پھر جو تجاویز حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اس مجلس میں تمام نمائندگان جماعت کی آراء کو پیش نظر رکھتے ہوئے منظور فرماتے ہیں۔ ان پر کاربند ہونا نہ صرف اس لحاظ سے ہر ایک احمدی کا فرض ہوتا ہے۔ کہ وہ اس کے واجب الاطاعت امام کی منظور فرمودہ ہیں۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ ان میں اس کا اپنا مشورہ شریک ہے۔ جو اس نے اپنے نمائندہ کی وساطت سے دیا ہے۔

پس جس مجلس مشاورت میں طے شدہ امور کی ذمہ داری جماعت کے ہر فرد پر عائد ہوتی ہو۔ اور ایسی ہیئتگی کے ساتھ عائد

ہوتی ہو۔ کہ اس سے بال بھر سرتابی کی بھی گنجائش نہ ہو۔ اتنا تعلق رکھنے والے ہر ایک امر میں پوری دلچسپی لینا اور بہترین شکل میں سرانجام دینا نہایت ضروری ہے۔

اس بارے میں سب سے اہم چیز نمائندگان کا انتخاب ہر ایک جماعت کی کوشش یہ ہونی چاہیے۔ کہ نمائندہ ایسے اصحاب کو منتخب کرے۔ جو نہ صرف خود سب سے بڑھ کر دین و اخلاقیات میں حصہ لینے والے ہوں۔ بلکہ دوسروں کو بھی ایسے رنگ میں رنگین کرنے کی اہلیت رکھتے ہوں۔ کیونکہ جس طرح ایک شخص اپنی ساری جماعت کی طرف سے نمائندہ ہو کر مجلس شوریٰ میں داخل ہوتا ہے۔ اسی طرح سب کی ذمہ داریوں کا بوجھ اپنے کندھوں پر لا کر مجلس سے جاتا ہے۔ اور اس کا یہ بھی فرض ہوتا ہے۔ کہ جن لوگوں نے اسے اپنا نمائندہ تجویز کیا تھا ان سے فیصل شدہ تجاویز پر عمل کرائے۔ پس یہ نہایت ذمہ داری کا کام ہے۔ اور اس کے لئے بہترین آدمی کا انتخاب ہونا چاہیے۔

دوسری چیز نظام سلسلہ کے متعلق سوالات ہیں۔ جو مجلس مشاورت میں دریافت کئے جاتے ہیں۔ ان کی غرض سلسلہ کے کاروبار سے واقفیت حاصل کرنا۔ کسی غلطی اور کوتاہی کی طرف مفاد سلسلہ کی خاطر توجہ دلانا۔ اور کارکنوں میں فرض شناسی کی روح پیدا کرنا ہونی چاہیے۔ اور جو باتیں اس معیار پر پوری نہ اترتی ہوں۔ ان میں دقت ضابطہ نہیں کرنا چاہیے۔ کئی سال کے تجربہ سے یہ بات واضح ہو چکی ہے۔ کہ اہم امور کے مقابلہ میں مجلس مشاورت کا وقت بہت ہی قلیل ہوتا ہے۔ ریکارڈ میں درج شدہ کئی باتیں پیش ہی نہیں ہو سکتیں۔ ان حالات میں بے فائدہ اور فضول باتوں میں مجلس کا وقت ضائع کرنا بہت افسوسناک امر ہے۔ پس اگر جماعت کا کوئی نمائندہ سوالات بھیجنا چاہے۔ تو اس کا فرض ہونا چاہیے۔ کہ سوالات کی اہمیت کو مد نظر رکھ کر بھیجے۔

تیسری بات تجاویز کا پیش کرنا ہے۔ اس بارے میں بھی یہی گزارش ہے۔ کہ اہم اور ضروری تجاویز بھیجی جائیں۔ اور ایسا کتنے وقت اس فیصلہ کو مد نظر رکھا جائے۔ جو گذشتہ مجلس مشاورت میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے منظور فرمایا تھا۔ اور جو یہ ہے۔

مقامی انجمنوں کا ہر ممبر جو مجلس مشاورت میں کوئی تجویز پیش کرنا چاہتا ہو۔ وہ سب سے پہلے اپنی تجویز اپنی مقامی انجمن میں پیش کرے وہاں اگر کثرت رائے اس کی مؤید ہو۔ تو وہ مقامی انجمن مرکز کے صیغہ متعلقہ سے اس کے متعلق خط و کتابت کرے۔ اگر صیغہ متعلقہ



طرف سے خطوط کے آنے جانے کے عرصہ کو نکال کر پندرہ دن اندر اندر مقامی انجن کو کوئی جواب نہ جائے۔ تو مقامی ان اس تجویز کو اپنی طرف سے پیش کرنے کے لئے حضرت عیضہ امیرہ ثانیہ اللہ بنصرہ کی خدمت میں ارسال کر کے گی عیضہ کا جواب پندرہ دن کے اندر اندر چلا جائے۔ تو عیضہ کا جواب مقامی انجن کے سامنے پیش ہوگا۔ پھر اگر مقامی انجن اس تجویز کو مجلس مشاورت میں پیش کرنا چاہے۔ تو جس صورت میں مقامی انجن اس تجویز کا پیش ہونا ضروری سمجھے۔ وہ تجویز حضرت عیضہ امیرہ ثانیہ اللہ بنصرہ کی خدمت میں ارسال کر دے۔ پھر اس کی منظوری حاصل ہونے کے بعد وہ تجویز عیضہ منصفہ کی رائے کے ساتھ مجلس مشاورت میں پیش ہوگی۔ رپورٹ مجلس مشاورت ۱۵۔ ۱۵۔ ۱۵ اس فیصلہ کے لحاظ سے جو تجویز ہوگی۔ وہی قابل غور سمجھی جائے گی۔

## ترقی میں اپنی مطالعہ کا عمل

یورپ میں اس وقت کئی ایک ایسی صاحب اقتدار ہستیاں ہیں۔ جو محض ذاتی مطالعہ سے بام ترقی تک پہنچیں۔ برطانوی پارلیمنٹ کے ۱۴۔ وزیر اعلیٰ سے صرف پانچ گروہ ایٹھ ہیں۔ اور ان میں سے بارہ ایسے ہیں۔ جنہیں وزیر بننے سے پیشتر حصول حاش کے لئے محنت جدوجہد کرنا پڑتی تھی۔ فرصت کے اوقات میں ان کے ذاتی مطالعہ کا یہ نتیجہ ہے۔ کہ وزارت ایسی اہم ذمہ داری پر فائز ہو گئے۔ بات یہ ہے۔ کہ سکولوں اور کالجوں میں جو کچھ پڑھایا جاتا ہے وہ صرف علم کی طرف راہ نمائی ہوتی ہے۔ ہر ایک علم کی حقیقت اور منزلت انسان ذاتی مطالعہ سے ہی پہنچ سکتا ہے۔ انہیں کہ اہل ہند کی اس طرف بہت کم توجہ ہے۔

## تھرو کلاس کے مسافر

۱۹۲۶ء میں ہندوستانی ریلوں کی جو رپورٹ شائع ہوئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ تیسرے درجہ کے مسافروں سے سونچتیں کروڑ روپیہ کی آمدنی ہوئی۔ اس کے مقابلہ میں کسی اور درجہ میں سفر کرنے والوں سے پورا دو کروڑ روپیہ بھی وصول نہیں ہوا۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ انڈین ریلوے کے لئے تھرو کلاس مسافروں قدرت بخش چیز ہے۔ لیکن ریلوے اس درجہ کے مسافروں کے آرام و آسائش سے جس قدر لاپرواہ ہے۔ اس کا اندازہ سرورہ انسان کر سکتا ہے۔ جس نے تیسرے درجہ میں کبھی سفر کیا ہو حکم ریلوے کو چاہیے۔ کہ تیسرے درجہ کے مسافروں کے لئے ضروری سہولتیں جیسا کہ

## اسلام کی کشش

مسافر مسلم راجپوت (۲۳ جنوری) نے اعداد و شمار کی بنا پر لکھا کہ ۱۹۱۱ء سے ۱۹۲۱ء تک ہندوؤں میں سے ایک کروڑ بارہ لاکھ افراد مذہب اسلام قبول کر چکے ہیں۔ جن میں ہندوؤں کی تمام ذاتوں کے افراد شامل ہیں۔ اسلام جس اخوت اور مساوات کی تعلیم دیتا ہے۔ زندگی کے ہر شعبہ میں جو آسانی اور سہولت پیدا کرتا ہے۔ فطرت کے مطالبات

ایک خاص بات جس کی طرف حضرت عیضہ امیرہ ثانیہ اللہ بنصرہ نے گذشتہ سال کی مجلس مشاورت کے اختتام پر نمائندگان کو توجہ دلائی تھی۔ وہ مجلس مشاورت میں عورتوں کی نمائندگی تھی۔ اگرچہ اس کے متعلق بہت دیر تک گفتگو ہوئی تھی۔ لیکن سالہ کی اہمیت کے لحاظ سے کافی نہ تھی۔ اس لئے حضرت عیضہ امیرہ ثانیہ اللہ بنصرہ نے ارشاد فرمایا تھا۔ میں سمجھتا ہوں۔ اس مسئلہ پر ابھی کافی بحث نہیں ہوئی۔ او میں کوئی فیصلہ نہیں دیتا۔ اسے یونہی چھوڑتا ہوں۔ اگلے سال پھر اس پر بحث ہو۔ اس وقت ہم دیکھیں گے۔ کہ عورتوں کو کس رنگ میں حق نمائندگی دینا چاہیے۔ فی الحال یہ ایک رو چلا دی ہے۔ احباب دلائل سوچیں۔ حضور نے اس سوال کی تعیین کرتے ہوئے یہ بھی فرمایا تھا۔ عورتوں کی نمائندگی کس طرح ہو۔ اور کس رنگ میں ہو۔ او کس حد تک ہو۔ پس حجاب اس بارے میں غور کرتے وقت ان پہلوؤں کو مد نظر رکھیں۔

## مسوہ قانون تحفظ مویشیان کا استرداد

راجہ رگھو نندن پرست دمبر سبئی تحفظ مویشیان کی آرڈیننس کو گائے کی قربانی کرنے اور اس کا گوشت استعمال کرنے سے روکنے کے لئے جو قانون وضع کرنا چاہتے تھے۔ اس سبب کے تازہ اجلاس میں مسلمان ممبران کی فرض شناسی اور حکومت کی معاملہ نمئی کے باعث ہندو ممبروں کی سرورہ کو کشش کے باوجود اس کا مسودہ مسترد ہو گیا اور اس طرح ملت اسلامیہ ایک اور چیل سے جو اس کے ہمنمون کی

کا جس حمدگی سے لحاظ رکھتا ہے۔ اسے منظر رکھتے ہوئے یہ کوئی تعجب کی بات نہیں۔ اگر تباہ کن اور ناقابل برداشت پابندیوں سے آزادی حاصل کرنے اور انسانیت کے لحاظ مساوی درجہ پانے کیلئے ہندو اقوام کے افراد اتنی تعداد میں حلقہ الجوش اسلام ہو گئے ہوں۔ لیکن مسلمانوں کو دیکھنا یہ چاہیے۔ کہ اس بارے میں انہوں نے اپنا فرض کہاں تک ادا کیا ہے۔ اور اشاعت اسلام میں کس قدر حصہ لیا ہے۔ اگر مسلمان اس طرف توجہ نہ کریں۔ اور اسے اپنا سب سے بڑا فرض سمجھیں تو غور سے ہی عرصہ میں ایسا انقلاب رونما ہو سکتا ہے۔ جو ہر لحاظ سے نفع بخش ہو۔

## بے پردگی کے نتائج

اندو کے مشاہی نماذان کی ایک لڑائی کا ایک مسلمان کے ساتھ شادی پر آمادہ ہونے کا ذکر کرتا ہوا اخبار "شیر پنجاب" ۲۷ جنوری لکھتا ہے۔ "یہ ہیں مغربی تہذیب و تعلیم کے اثرات اور بے پردگی کے نتائج۔ ہندوستان کے کئی ہندو گھرانوں کو اس قسم کی بے تکلفی اور بے پردگی کے اخلاق شکن دھیاسوز نتائج کا مقابلہ کرنا پڑا ہے مگر پھر بھی وہ ہجرت نہیں کر پڑتے" مسافر شیر پنجاب کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ہندوؤں میں ایسی جماعت روز بروز زور پکڑتی جا رہی ہے۔ جو بے پردگی کے خوفناک نتائج کے باوجود اس کی سخت حمایت کر رہی ہے۔ ان حالات میں بے پردگی کے اخلاق شکن دھیاسوز نتائج سے دوچار ہونا لازمی کیونکہ یہ ناممکن ہے۔ کہ کوئی قوم اسلامی احکام سے سرتابی کر کے عزت و آبرو کے ساتھ زندگی بسر کر سکے۔

## ہندوؤں کے چھو ادھار کی حقیقت

شری بیت راجو پال آچاریہ ہندو قوم کے ایک مشہور اور یار سوج لیڈر ہیں۔ آپ نے ہنگام دار دھا ۱۶۔ جنوری کو ایک تقریر کی جس میں بتایا۔ کہ ہندوستان میں دو گناہ ہوتے ہیں۔ ایک کا ارتکاب حکومت کرتی ہے۔ یعنی شراب کی فروخت اور دوسرے کا ارتکاب سپاک کرتی ہے۔ یعنی اپنے ہی بھائیوں کو اچھوت کے نام سے یاد کرتی ہے۔ اور سپاک کے گناہ کے خلاف اچھوت ادھار کی تحریک جاری ہے۔ لیکن اپنی اسی تقریر میں آپ نے اچھوت ادھار کی وضاحت کرتے ہوئے اعلان کیا۔ کہ وہ در اچھوت ادھار سے ہمارا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ ہم نام نہاد اچھوت سے روٹی بٹی کا سمیندہ کریں۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے۔



# اشارا

کہ ان کے ساتھ برابر کا سلوک کریں۔ (تبیخ - ۲۰ جنوری ۱۹۳۰ء)  
 اس بحث کو شاید ہی کوئی عقلمند سمجھ سکے۔ کہ جب اچھوتوں کے  
 ساتھ کھانا نہ کھایا جائے۔ یا ان کے ساتھ رشتہ داری کے تعلقات  
 پیدا کر کے ان سے مساوات کا سلوک نہ کیا جائے۔ تو پھر ان کے  
 ادھار کے کیا معنی ہو سکتے ہیں۔ ساتھ کھانے یا تمدنی تعلقات پیدا  
 کرنے سے نفرت کے تو صاف معنی یہی ہیں۔ کہ انہیں ناپاک ذلیل  
 اور اپنے جیسا انسان نہیں سمجھا جاتا۔

حقیقت یہ ہے۔ کہ ہندوؤں کے اچھوت دھار کی حقیقت  
 صرف یہ ہے۔ کہ بیچاے اچھوت ان کے چمکوں میں آکر اپنے کو  
 ہندو قرار دے دیں۔ اور اس طرح اپنی جہاد کا نہ ہستی مشاکر کلینتہ  
 ان کے دم پر زندگی بسر کریں۔

## آریہ سماج کی ترقی کی ایک تجویز

ایک آریہ سماجی نے جو بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ بی۔ آریہ گزٹ  
 ۱۸ جنوری میں "آریہ سماج کی شہمت کا علاج" بتائے ہوئے تحریر  
 کیا ہے۔

اگر آریہ سماج بلاخرچ ذات پات توڑ کر عام و خواہشمند  
 ہندو نوجوانوں کی مشادی کی مشکل کو حل کر سکے۔ تو بلاشبہ لوگ  
 کافی تعداد میں اس میں شامل ہونے کو تیار ہو جائیں گے۔

مکن ہے۔ آریوں کو اس ذریعہ کامیابی حاصل ہو کیونکہ ہندوؤں  
 کو مشادی بیاہ کی جو مشکلات درپیش ہیں۔ وہ بہت مہربان ہیں۔  
 لیکن اس کے صاف معنی یہ ہونگے۔ کہ مذہبی یا روحانی لحاظ سے آریہ سماج  
 میں کوئی خوبی نہیں۔ جو لوگوں کو اپنی طرف کھینچ سکے۔ حالانکہ مذہب  
 کی صداقت کی یہ علامت ہے۔ کہ وہ اپنی ذات میں اس قدر قوت  
 جادو اور کشش رکھتا ہو۔ کہ اس کی آواز کان میں پڑتے ہی  
 سعید العفرت لوگ اپنے بیوی بچوں اور مال و متاع سے دست بردار  
 ہونے کے لئے بخوشی آمادہ ہو سکیں۔ اور ہم فخر سے کہہ سکتے ہیں۔ کہ  
 اسلام اپنے اندر اس قدر روحانیت رکھتا ہے۔ اور صرف قادیان میں  
 کئی ایسا صاحب موجود ہیں۔ جنہوں نے اسی عمر میں جس میں آریہ سماجی  
 ہندو نوجوانوں کو مشادی کے ذریعہ پھانسا جاتے ہیں۔ اسلام کی  
 خاطر اپنا گھر بار۔ رشتہ دار۔ بیوی بچے اور جائداد پر لات ماری  
 اور ہر قسم کے مصائب کے باوجود اسلام پر ثابت قدم رہے۔

## ہندوستان کی خوفناک مفلسی

ہندوستان ایک زرخیز ملک ہے۔ لیکن یہاں کے بد نصیب باشندوں کی  
 اس وقت پر حالت ہے۔ اس کا کسی قدر پتہ سٹریٹریل جھٹن صاحب  
 کو اپریٹو کا تقریر کے ان الفاظ سے لگ سکتا ہے۔ جو انہوں نے صدارت  
 فرائض ادا کرتے ہوئے فرمائے۔ اور جو یہ ہیں۔ ۳

"زمیندار" پر شامت اعمال سے جب کبھی کوئی ارضی یا سماوی بلا  
 نازل ہوتی ہے۔ تو بجائے اس کے وہ اپنی اصلاح کی فکر کرے۔ جہاں کہ  
 جو سامنے آئے۔ اسے کاٹنے دوڑتا ہے۔ اور رفیق ظفر علی "ذات خود  
 رونما ہو کر اپنے نظری جو ہر دکھانے شروع کر دیتے ہیں۔ آج کل بھی زمیندار  
 اسی مرض میں مبتلا ہے۔ تھوڑے ہی دن ہوتے۔ جب اس کا عملہ ایڈیٹر  
 اور کاتبوں سمیت بد سائلی کے مزید چرکے برداشت کرنے کی طاقت نہ  
 رکھتے ہوئے "سٹرنگ" کر گیا۔ تو زمیندار نے دانت نکال دئے۔  
 جمال اس کی ظاہری حالت نہایت رومی ہو گئی۔ وہاں سنوی لکھنؤ سے  
 اس میں گالیوں اور بد زبانیوں کی بھرمار ہونے لگی۔ اگر ایک دن کابل  
 کے موجودہ حکمران کے خلاف بے ہودہ سرائی کی جاتی۔ تو دوسرے دن  
 "انقلاب" کی باری آجاتی۔ تیسرے دن پیر جماعت علی صاحب کے خلاف  
 دل کی بھڑاس نکالی جاتی۔ تو چوتھے دن جماعت احمدیہ کے متعلق لوگو کوئی  
 سے کام لیا جاتا۔ اسی طرح یہ سلسلہ برابر جاری ہے۔

یوں تو زمیندار ہمیشہ ہی شریفوں کی پگڑیاں اچھانا۔ جھوٹے  
 اور سرفریبانہ انہماک لگانا۔ بد زبانی اور بد گوئی کرنا اپنا کمال سمجھتا ہے  
 لیکن جب ظفر علی صاحب ادارہ تحریر کے ہر حال کو جانے پر مجبور اپنا  
 "ستھیا یا ہوا قلم" سنبھال کر "زمیندار" میں نمودار ہوتے ہیں۔ تو سولے  
 سبابی اور فحاشی کے ان کا کوئی کام ہی نہیں ہوتا۔ اس کی وجہ کیا ہے  
 معاصر انقلاب نے جس کے قابل مدیر ایک عرصہ تک راز دارانہ حیثیت سے  
 ان کی فطرت کا نہایت گہرا مطالعہ کر چکے۔ اور ان کی رگ رگ سے کیفیت  
 ہم پہنچا چکے ہیں۔ باموجودی جو میان شائع کیا ہے۔ اس سے کچھ کچھ  
 حقیقت حال کا اظہار ہوتا ہے۔ چونکہ بات پتہ کی ہے۔ اور زمیندار کے  
 موجودہ مدیر کے بھی دل لگی ہے۔ اس لئے اس نے ازراہ دور اندیشی  
 اس کے متعلق لکھا ہے۔

"ہم حلیہ معاصرین سے درخواست کریں گے۔ کہ وہ مدیر افکار کے ان  
 ادبی و علمی افادات کو اپنے قارئین تک پہنچائیں گے (زمیندار جنوری)

اس درخواست کو ہم نے "ازراہ دور اندیشی" اس لئے قرار  
 دیا ہے۔ کہ زمیندار کی کوئی ادارت کے ارکان بھی سمجھتے ہونگے جب زمیندار کے  
 لئے دن رات خون پانی ایک کر سنے والے۔ اس کے لئے جیلخانوں  
 کی مصیبتیں بھیننے والے۔ دیدہ ریزی اور دہار سانسوی سے لکھے ہوئے  
 مضامین کو ظفر علی صاحب کے ہتیا کر اپنے نام سے شائع کرنے پر چوں

نہ کرنے والے۔ اپنی محنت و شفقت کے نتائج زمیندار کی شہرت اور  
 قابلیت کے قیام کے لئے قربان کر دینے والے جہاں قیام نہ کر سکے  
 وہاں انہیں کون ٹھہرنے دے گا۔ آج نہیں۔ تو کل۔ کل نہیں تو پرسوں  
 وہ بھی اسی راہ پر چلنے کے لئے مجبور ہونگے۔ جس پر ان کے پیش رو  
 چلے۔ پھر کیوں نہ وہ اس خاص تحریر کو نہ صرف "زمیندار" کے صفحہ پر  
 ثبت کر دیں۔ بلکہ اس کے تحفظ کے لئے "جملہ معاصرین سے درخواست"  
 بھی کریں۔ تاکہ سند ہے۔ اور وقت ضرورت کام آئے گا۔

ہم بھی عملہ "زمیندار" کی یہ درخواست منظور کرتے ہوئے  
 "انقلاب" کے "مدیر افکار کے ان ادبی و علمی افادات کو اپنے قارئین  
 تک پہنچاتے ہیں۔"

اس شخص ظفر علی صاحب سے بی لے پاس کیا۔ اس کے بعد حیدر آباد  
 میں چھ تعلیم یافتہ لوگوں کی سوسائٹی میں چند سال بسر کئے۔ اس کے  
 بعد سالہا سال تک مسلمانوں کی لیڈری کی۔ ساتھ برس سے زمین کی  
 پشت کا بوجھ نہا ہوا ہے۔ لیکن اب تک شرافت کی جس سے بالکل علی  
 بعض احباب اس کی غیر متاثر فطرت پر تعجب کا اظہار کرتے ہیں۔ لیکن یہ  
 کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔ اس میں بہت سے ایسے اشخاص ہیں۔ جو  
 طبعاً صرف اس لئے پیدا ہوئے تھے۔ کہ سچی یا جاوڑی بانہ کے کبھی کبھی  
 پر کسی زندگی کے بان چلیں بھر کریں۔ اور ہر تماشین سے ایک ایک ٹکڑا  
 وصول کیا کریں۔ لیکن مسلمانوں کی جہت سے وہ خود ہی بہت تعلیم یافتہ  
 اور اس کے بعد لیڈر بن بیٹھے۔ آج ہندوستان میں مسلمانوں پر گونا گوں  
 جو مصیبتوں کا پہاڑ ٹوٹ رہا ہے۔ ان میں ایک بہت بڑی مصیبت یہ ہے  
 کہ بعض پرے درجے کے شہدے اس قوم کے لیڈر بنے ہوئے  
 ہیں۔ (زمیندار ۲۳ - جنوری)

عملہ زمیندار کے ارشاد کی تعمیل میں ہم نے یہ سفور فعل تو  
 کر دی ہیں۔ لیکن دل کو سخت ٹھیس لگی ہے۔ اور مسلمانوں کی حالت  
 زار پر رونا آتا ہے۔ اگر "زمیندار" کے آقا اور "رفیق ظفر علی صاحب"  
 دوسروں کی عزت پر خواہ مخواہ مانتہ نہ دالیں۔ تو انہیں بھی کوئی  
 کچھ نہ سکے۔ لیکن جب وہ شیشے کے مکان میں بیٹھ کر دوسروں پر  
 پتھر پھینکتے ہیں۔ تو اس کا خمیازہ بھی بھگتتے ہیں۔ اور اپنی رسوائی  
 کے علاوہ ان لوگوں کو بھی رسوا کرتے ہیں۔ جن کے "لیڈر"  
 کہلاتے ہیں۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# رمضان کے روزوں کے فضائل و احکام

ماہ رمضان اس شان کا مہینہ ہے کہ قرآن مجید ایسی کامل اور آخری کتاب کا نزول اسی ماہ مبارک میں شروع ہوا۔ یا یہ کہ اس کی فضیلت کا بیان اس میں کیا گیا ہے۔

مادیت و روحانیت میں یہ ایک بہت بڑا فرق ہے۔ کہ مادیت میں ظاہر پرستی اور نمائش ہی کی بدولت رونق آسکتی ہے۔ لیکن روحانیت میں خلوص۔ بے ریائی اور عدم نمائش کی ضرورت ہے۔ یعنی جس قدر کوئی عمل۔ ریاضت و نسیب سے دور ہوگا۔ اسی قدر وہ درگاہ ایزدی میں زیادہ مقبول ہوگا۔ اور ظاہر ہے۔ روزہ ہی ایک ایسی چیز ہے جس میں بہت سے دیگر اعمال و افعال کے نمائش و اظہار کا احتمال بہت کم ہے۔ اور اس میں قدر تاخفا اور شکر کا مادہ موجود ہے۔ اس لئے کہ روزہ بھوک و پیاس وغیرہ سے رکنے کا نام ہے۔ پس بہت دوسرے اعمال کے اس کو چھپانے میں انسان کے لئے زیادہ آسانی ہے۔ اور اس میں دکھناوے اور بناوٹ کا بہت کم دخل ہے۔ گویا نیت کے صحیح و مستقیم رکھنے کا بہترین آلہ روزہ ہے۔ کیونکہ نماز۔ حج۔ اور زکوٰۃ وغیرہ میں نیت کے تزلزل اور عدم استقامت کا ہر وقت خطرہ لاحق ہے۔ کہ ان کی تعمیل ظاہراً۔ بلکہ علیے دروس الامتداد کرنی پڑتی ہے۔ اور زکوٰۃ میں بھی کم از کم ایک آدمی کا ہونا تو ضروری ہے۔ یعنی زکوٰۃ لینے والے کا۔ لیکن روزہ ایک ایسی عبادت ہے۔ کہ جس کا تعلق بجز انسان کے اپنے نفس کے اور کسی کے ساتھ نہیں ہے۔ جسے کہ اگر انسان چاہے۔ تو نہ اس کے اس عمل کا اظہار ہو سکتا ہے۔ اور نہ اس کے دل ہی میں مقابل کی کوئی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

غرض روزہ کتمان و ستر کی بہترین صورت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حدیث قدسی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ الصوم لی وانا اجزی بہ۔ کہ روزہ میرے لئے ہے۔ اور اس کی جزا میں ہی دوں گا۔ یوں تو ہر عمل جو خدا کے لئے کیا جائے۔ وہ اسی کے لئے ہوتا ہے۔ اور اس کی جزا بھی وہی دیتا ہے۔ مگر مذکورہ بالا خصوصیت بلکہ فضیلت کی وجہ سے ایسا فرمایا ہے۔ کیونکہ باقی اعمال کے عامل کا عمل دوسروں کے مشاہدہ میں آتا ہے اور اس طرح ان کا نفع حاصل بھی اسے حاصل ہو جاتا ہے۔ کہ دوسرے اسے صالح اور نیک گردانتے ہیں۔ بلکہ لیا اذات انسان نمازی، حاجی اور سخی وغیرہ کہلا کر غیر شرمی سے اپنی جزا حاصل کر لیتا ہے۔

## روزہ کی جزا

ایک روایت میں ہے کہ انسان کے اس عمل نیک کی جزا خود اللہ تعالیٰ کی ذات بابرکات ہے۔ پس اس سے بڑھ کر روزے کی فضیلت میں اور کیا کہا جاسکتا ہے۔ کہ اس کے بدلے میں انسان کو دیدار الہی نصیب ہوگا۔

تشریح اسلام میں تقویٰ دراصل اس بات کا نام ہے۔ کہ خدا کی منع کردہ باتوں سے پرہیز کیا جائے۔ نیز باب اعتقال کا قاصد اتخاذی ہے اس لحاظ سے اتفاق کے معنی اتخاذ تفاق یعنی بجاؤ لینے کے ہیں۔ گویا فرضیت روزہ کی غرض یہ ہے۔ کہ تا تم اس ذریعہ سے بچاؤ کرکو۔ چنانچہ حدیث میں روزہ کو ڈھال بھی کہا گیا ہے الصیام جنتہ من النار کجنتہ احدکم من القتال۔ کہ روزے عذاب ووزخ سے بچانے کے لئے ڈھال کا کام دینگے۔ جیسا کہ لڑائی سے بچاؤ کا ذریعہ ڈھال ہوتی ہے۔ بلکہ ایک روایت میں تو یہاں تک آیا ہے کہ روزہ قبر میں بائیں طرف دینگا۔ جیسا کہ ڈھال بائیں ہاتھ میں ہوا کرتی ہے۔ گویا یہ حدیث تقویٰ ہی کی ایک لطیف تفسیر ہے۔

## سقطی خواہشات کے ترک کی توجہ

نیز یہ بھی یاد رہے۔ کہ انسان میں دو قسم کی طاقتیں ودیعت کی گئی ہیں۔ ایک قولیے ملکیہ اور دوسرے قولیے بہیمیہ۔ قولیے ملکیہ کے ساتھ ملائکہ کا خلق ہوتا ہے۔ اور قولیے بہیمیہ کے ساتھ شیاطین کا۔ اور ظاہر ہے کہ ایک کی کمزوری سے دوسری قوت کی رقی ایک لازمی امر ہے۔ سو خدا تعالیٰ نے قوت بہیمیت یعنی خواہشات حیوانی کو جو کھانے پینے اور جوڑے کی طرف رجوع کرنے سے نفل رکھتی ہیں کمزور کرنے کے لئے سال بھر میں کم از کم ایک ماہ تک روزہ رکھنے کا حکم دیا تاکہ تمام سقطی خواہشات کے ترک کرنے کی قوت انسان میں پیدا ہو۔ اور نیک کی قوتیں نشوونما پائیں۔

پھر چونکہ بعض کسی کام کے متعلق یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ پہلے لوگ بھی اسے کرتے چلے آئے ہیں۔ اس کام کے ضروری اور واجب العمل ہونیکے لئے کافی نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اس کا کوئی مرغوب اور محبوب نتیجہ نہ بتایا جائے۔ اس لئے فرمایا۔ لعلکم تقوتون۔ کہ روزہ سے تم میں تقویٰ پیدا ہو جائیگا۔ اور وہ اس طرح ہے کہ جب ایک انسان محض اللہ تعالیٰ کے فرمان کی وجہ سے تمام مباحات اور اپنی حلال اشیاء اور وہ بھی ایسی کہ جن پر زندگی کا انحصار ہے۔ ترک کر دینگا۔ اور براہر ایک ماہ تک اپنے نفس کو تمام لذائذ و رغائب سے ضبط میں رکھنے کی روزانہ مشق اور۔ یا منت کرتا ہے گا۔ تو لازماً محرمات کو بالادنی ترک کر دینگا اور اس سے اندر سمنیات سے احتراز کی ایک قوت پیدا ہو جائیگی چنانچہ اسی مناسبت سے آخر رکوع میں مال حرام کے استعمال سے منع فرمایا ہے۔ ولا تأکلوا اموالکم ببینکم بالباطل و تذاولوا بھا اھی الحکام تذاکوا افریقاً من اموال الناس۔ اور تم اپنے مالوں کو اپنے درمیان باطل سے نہ کھاؤ۔ اور ان کو حاکموں تک نہ پہنچاؤ تاکہ اس سے۔ مال کے مال میں سے ایک حصہ کھاؤ۔

## روزہ کی فضیلت

رمضان کی فضیلت اس سے ظاہر ہے۔ کہ خود اللہ تعالیٰ نے باقی تمام مہینوں کو چھوڑ کر خصوصیت کے ساتھ اس کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔ شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن۔ کہ

## روزہ کا حکم

جن پانچ چیزوں پر بنی الاسلام علی خمس کے مطابق سقیم اسلامی کی بنیاد ہے۔ ان میں سے ایک عبادت روزہ ہے۔ اس عبادت کے متعلق علاوہ ارشادات نبویہ کے خود ارشاد خداوندی موجود ہے۔ چنانچہ فرمایا۔ یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام مکاتیب علی الذین من قبلکم لعلکم تتقون۔ اے ایمان والو۔ تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں۔ جس طرح کہ تم سے پہلوں پر فرض کئے گئے تھے۔ تاکہ تم متقی بن جاؤ۔

چونکہ انسان فطراً ہر ایسے کام کو جسے ہمیشہ سے اس کے آباؤ اجداد کرتے چلے آئے ہوں۔ اپنے لئے کوئی تکلیفہ چیز نہیں سمجھتا بلکہ اس کا متحمل ہو جاتا ہے۔ اور کسی حد بیدقید اور ذمہ داری کا پابند ہونا پسند نہیں کرتا۔ کہ جو ابتدا صرف اس پر عائد کی گئی ہو۔ اس لئے خالق حقیقی اور صالح فطرت نے اس کے اس فطری اقتضا کا لحاظ رکھتے ہوئے فرمایا۔ روزہ کوئی ایسی عبادت نہیں جس کا صرف نہیں ہی آج مکلف بنایا جاتا ہے۔ بلکہ تم سے پہلی امتوں پر بھی یہ ایسا ہی فرض تھا۔ جیسا کہ تم پر فرض ہے۔ پس کوئی وجہ نہیں۔ کہ تم اس کی بجا آوری میں کسی قسم کا بوجھ اور مال محسوس کرو۔ روزہ کا فائدہ

پھر چونکہ بعض کسی کام کے متعلق یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ پہلے لوگ بھی اسے کرتے چلے آئے ہیں۔ اس کام کے ضروری اور واجب العمل ہونیکے لئے کافی نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اس کا کوئی مرغوب اور محبوب نتیجہ نہ بتایا جائے۔ اس لئے فرمایا۔ لعلکم تقوتون۔ کہ روزہ سے تم میں تقویٰ پیدا ہو جائیگا۔ اور وہ اس طرح ہے کہ جب ایک انسان محض اللہ تعالیٰ کے فرمان کی وجہ سے تمام مباحات اور اپنی حلال اشیاء اور وہ بھی ایسی کہ جن پر زندگی کا انحصار ہے۔ ترک کر دینگا۔ اور براہر ایک ماہ تک اپنے نفس کو تمام لذائذ و رغائب سے ضبط میں رکھنے کی روزانہ مشق اور۔ یا منت کرتا ہے گا۔ تو لازماً محرمات کو بالادنی ترک کر دینگا اور اس سے اندر سمنیات سے احتراز کی ایک قوت پیدا ہو جائیگی چنانچہ اسی مناسبت سے آخر رکوع میں مال حرام کے استعمال سے منع فرمایا ہے۔ ولا تأکلوا اموالکم ببینکم بالباطل و تذاولوا بھا اھی الحکام تذاکوا افریقاً من اموال الناس۔ اور تم اپنے مالوں کو اپنے درمیان باطل سے نہ کھاؤ۔ اور ان کو حاکموں تک نہ پہنچاؤ تاکہ اس سے۔ مال کے مال میں سے ایک حصہ کھاؤ۔











# بے شک قرآنی شریعت مکمل ہے

## شریعتِ اسلام اور مبطلہ پیغامی محقق کی تشویش بانی

”پیغام صلح“ مجریہ ۲۹ ستمبر ۱۹۴۹ء میں ایک طویل مضمون بعنوان ”کیا قرآنی شریعت نامکمل ہے؟“ شائع ہوا ہے۔ اگرچہ مضمون نگار صاحب نے ”ایک محقق“ کے پردہ میں رہنا چاہا۔ مگر شوقی تحریر خود اس قدر دلالت کر رہی ہے کہ پس پردہ کون ہے۔ غ۔

من انداز قدرت رائے مشامہ مضمون کا خلاصہ یہ ہے کہ جس قسم کے مبطلہ کی دعوت مستری لوگ دے رہے ہیں۔ یہ عین مطالبی شریعت بلکہ یہ مبطلہ صریح قرآن کا حکم ہے استدلال آیت واللذین یرضون ازواجہم سے کیا گیا ہے۔ انداز تحریر معاندانہ ہے۔ مضمون استدلال صرف یہ ہے کہ آیت مذکورہ میں جس لہجان کا ذکر ہے اور جس میں بیباکی کا بیان ہے۔ اسے غمخیز کے ساتھ مخصوص کرنا صریح ظلم ہے۔ شہرہ کی تو ایک مثال ہے۔ اس حدیث طرازی کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ ورنہ شریعت نامکمل ثابت ہوگی۔ کیونکہ جہلم سے چار شاخیں اس قسم کی موصول ہوئی ہیں۔ کہ جن میں فی الواقع زنا ہوا۔ مگر چار گواہ نہ ہونے کے باعث مزنیہ اور اس کے اقارب کو علاوہ ذلت و خواری کے ہر قدرت کا بھی سزاوار سمجھا گیا۔ ان جذبات آفرین امثلہ نے پیغامی محقق کے ذہن میں فرور پیدائی ”جھٹ بیاہلہ“ ایجاد ہو گیا کیونکہ ضرورت ایجاد کی مال ہے

### چار گواہ ضروری ہیں

یہ تو تسلیم کر لیا گیا ہے کہ شریعت نے ضروری قرار دیا کہ جو کوئی کسی مرد یا عورت پر زنا کا الزام لگائے۔ تو ضروری ہے کہ وہ چار گواہ لائے۔ اگر چار گواہ نہ لائے گا۔ تو پھر مقدمہ فریاری اٹھا اس پر بنے گا۔ اور اس نئی الزام کے بدلہ میں اسے انہی جلد لگائے جائیں گے۔ اس سے یہ فائدہ ہوا کہ ناخق کے اتہامات کا سدباب ہو گیا۔ صفحہ نمبر ۳

اس شرعی قانون کو ماننے کے بعد ایک سوال باقی الفاظ پیدا کیا ہے کہ۔  
”اگر ایک شخص اپنی بیوی یا بہن یا لڑکی کے ساتھ کسی کو زنا کرتے دیکھے۔ اور چار گواہ نہ لائے۔ تو وہ کیا کرے؟“  
پھر اس کا خود ہی جواب دیا ہے۔ کہ وہ استغاثہ طلبی ہو کر

پیش کرے۔ تب چار گواہ لانے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ اس کا چار دفعہ قسم کھانا ہی کافی ہے۔ اسی سے ملزم پر فرج جرم لگ جائے گی۔ گویا اب مندرجہ بالا عبارت کی تفسیر یوں ہوگی۔ کہ اگر چار گواہ نہ لائے گا۔ اور چار بار قسم نہ کھائے گا۔ تو پھر مقدمہ فریاری اٹھا اس پر بنے گا۔

ادنے تامل سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ اگر شریعت کا یہی منشا ہے۔ تو پھر چار گواہوں کی قید عبث ہے۔ صرف اتنا کہنا ہی کافی ہے کہ وہ چار بار قسم نہ کھائے۔ تو اسے سزا دی جائے۔ کیونکہ اگر اس انسان نے خود اپنی آنکھ سے دیکھا ہے تو اس کے لئے ثبوت کا یہ ذریعہ چار بار قسم کھانا آسان ہے۔ اور وہ اسی کو ترجیح دے گا۔ قرآن پاک کے الفاظ بھی اس منشا کے صریح مخالف ہیں۔ فرمایا۔  
ثم لم یأتوا باریجۃ شہداء اور فاجلدوہم ثمانین جلدۃ ولا تقبلواہم شہادۃ ابلۃ اؤ فاذا احبوا تو ابال شہداء اور فاولیک عند اللہ  
ھما لکا ذیونہ (نور ع ۲۱)

مگر یہ چار گواہ نہ لائیں۔ تو فوراً رجبیا کہ لفظ فاع دلالت کرتا ہے) ان کو انہی ڈرے لگاؤ۔ اور آئندہ ان کی گواہی مت قبول کرو۔ اگر یہ گواہ نہ لائیں۔ تو از روئے شریعت و قانون جھوٹے ہیں۔ اب اگر ایسی درمیانی مرحلہ (چار قسم) باقی تھا۔ تو ان کو سزا دینا جو سزا سمجھنا۔ شہادت قبول نہ کرنا وغیرہ کا ذکر غلط اور نا درست ہو جاتا ہے۔ (نور ذی اللہ) گواہوں کے متعلق تشدد دیتا ہے۔ کہ اس کا *alternation* کوئی نہیں۔ ورنہ صرف گواہ نہ ہونے سے سزا مرتب نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اسے قسم کھانے کا بھی موقع دینا چاہیے۔ اندر میں صورت محض اس لئے کہ اس کے پاس گواہ نہیں۔ وہ جو سزا قرار نہیں دیا جا سکتا۔ لیکن مولوی محمد علی صاحب تفسیر القرآن میں لکھتے ہیں۔

”ایسے معاملہ کی تشہیر کرنا جس پر ایک شہادت بھی نہیں کا ذب کے سوائے اور کس کا کام ہو سکتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا حکم یہ ہے کہ ایسے آدمی کو کاذب سمجھا جائے۔ جو بغیر شہادت کے پاک دہن عورتوں پر تمہیں لگاتا اور ان کی تشہیر کرتا ہے۔“ (بیان القرآن ص ۱۳۱)  
پس لازماً ماننا پڑے گا۔ کہ قرآن مجید نے ثبوت الزام دہنہ کے

85

ذمہ رکھا ہے۔ اور اس کی صرف ایک صورت ہے۔ یعنی چار گواہوں کو لانا۔ حضرت مسلم نے بھی فرمایا۔ ”امت باربعۃ یشہدوا علی صدقہ مقالتک۔ والاخذ فی ظہرک۔ چار گواہ لاؤ۔ ورنہ تم نہیں اٹھتی ڈرے ماریں گے۔ حضرت مسیح موعود بھی فرماتے ہیں۔

(۱) خدا تعالیٰ نے بار ثبوت الزام لگانے والوں پر رکھا ہے۔ (تریاق القلوب ص ۱۹) (۲) جس پر شرعی طور پر جرم کا ثبوت نہ ہو۔ وہ بری ہے۔ (تریاق القلوب ص ۱۹) شریعت نے ثبوت جرم کا ایسا طریقہ مقرر کیا ہے۔ تحریر فرماتے ہیں۔ ”جو لوگ پاکدامن عورتوں (یا مردوں) پر زنا کی تہمت لگائیں۔ اور اس تہمت کے ثابت کرنے کے لئے چار گواہ نہ لائیں۔ تو ان کو انہی ڈرے مارو۔ اور آئندہ کبھی ان کی گواہی قبول نہ کرو۔ اور یہ لوگ آپ ہی بدکار ہیں۔“ (تریاق القلوب ص ۱۹) اس بیان سے ثابت ہے کہ قرآن مجید نے بیچارہ گواہوں کے اس قسم کے الزام کی تشہیر کرنا خواہے تو کاذب قرار دیا ہے۔ اور چار گواہوں کو اس لئے ضروری نہیں لایا کہ اس بات کے سچ ہونے میں کوئی شبہ نہ رہے۔ (بیان القرآن ص ۱۳۱)

روپیغامی محقق ”کو اس یقین کر لینا چاہیے۔ کہ وہ قاضی“ جس نے چار گواہوں کی شرط کو ضروری قرار دیا۔ اور بغیر اس کے الزام دہنہ کو کاذب بتایا۔ اور خدا قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود اور پھر آپ کے محقق اعظم مولوی محمد علی صاحب امیر قوم میں۔ یہ اگر ظلم ہے۔ ”بے انصافی ہے۔“ تو ان سب پر الزام لگائیے۔

### عقل کا فتوے

ہم چار گواہوں کی شرط کی حکمت اور فلسفی قبل ازین کہہ چکے ہیں۔ عقل انسانی بھی یہی کہتی ہے۔ کہ الزام لگانے والے سے ہی ثبوت طلب کیا جائے۔ عدالت میں یہی قانون ہے۔ اور دنیا میں کون ایسا شریف انسان ہے۔ کہ اگر ایک بد معاش اسے جا کر کہے۔ کہ بیٹے تیرا بیوی یا مال سے زنا کیا ہے۔ تو وہ بجائے اس سے طلب ثبوت اور اظہار ناراضگی کے اپنی بیوی اور والدہ سے جا کر کہے۔ کہ اس نیک بخت سے کھڑی ہو کر میا ہلہ کر۔

پیغامی آج تو ہمارے لطف کے باعث مبطلہ کو جائز بتا رہے ہیں۔ لیکن اس راستہ کو کھولنے کا لازمی نتیجہ ہو گا۔ کہ دنیا میں کسی شخص کی عزت محفوظ نہیں رہے گی۔ کیونکہ دنیا میں ایسے بے حیا ہزاروں نہیں لاکھوں مل سکتے ہیں۔ جو کسی لطف یا غصہ کی وجہ سے یا دوسرے کے بکے کہلائے پر صرف ایک شغل کے طور پر ہی اپنے ساتھ دوسرے مردوں یا عورتوں کے ملوث ہو نیکا اقرار کرنے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ اور اس وقت نہ امیر قوم کی عزت محفوظ ہوگی۔ نہ محقق صاحب کی۔ پس یہ طریق عقل کے بالکل برخلاف ہے۔ عقلی طور پر یہ بے حیا فرض ہمارا یہ ہوتا ہے۔ کہ دیکھیں الزام لگانے والا کین اخلاق کا آدمی ہے۔ اگر وہ راست باز نہ ہو۔ یا اس کی دماغی کیفیت قابل تسلی نہ ہو۔ تو ہمیں اس کی گواہی یا الزام کو ہرگز وقعت نہیں دینی چاہیے۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

پس انسانی عقل بھی اسی کی تائید کرتی ہے جو شریعت نے مقرر فرمایا ہے  
 شریعت کے مکمل ہونے کا مطلب  
 شریعت بے شک مکمل ہے۔ کیونکہ اس نے ہمیں بتایا ہے  
 کہ جہاں تک ظاہر کا معاملہ ہے۔ اس کا تم فیصلہ کر سکتے ہو۔ مگر اندرونی  
 یا بے ثبوت واقعات پر حکم فیصلہ کو اختیار نہیں۔ لیکن وہ اس علیہم خیر  
 ذات کی نظر سے اور عمل نہیں۔ وہ خود جلد یا بدیر دنیا میں ہی یا  
 آخرت میں مجرم کو سزا دیتا ہے۔ ہاں ایسے واقعات تمہارے  
 سپرد نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اس سے تمہارا نظام برباد ہو جائیگا۔  
 تم بشر ہو۔ خدا نہیں ہو۔ شریعت کے مکمل ہونے کا ہرگز یہ مطلب  
 نہیں۔ کہ واقعات کی ہر جزئی کا بوجہ حکم اس میں موجود ہو۔ اور  
 اس کا فیصلہ ال شریعت کے سپرد کر دیا گیا ہو۔ اگر بیغیامی محقق  
 کے نزدیک صرف یہی صورت مکمل ہونے کی ہے۔ تو وہ مندرجہ ذیل  
 نشانی صورتوں میں شریعت کا وہ کونسا فیصلہ دکھا سکتا ہے جس  
 کا نام ذکر کرنا انسانی مقدرت میں ہو:

(۱) فی الواقعہ زید بے گناہ ہے۔ مگر چار بد معاش بالاتفاق اس  
 پر زنا کی شہادت دیتے ہیں۔ اور قاضی سزا کا حکم دے دیتا ہے۔  
 فرمائیے اب کیا ہوگا۔ کیا اس جگہ بھی میاں ملے ہوگا؟

(۲) بکر کو قتل کر دیا گیا۔ واقعہ ضرور ہوا۔ مگر قاتل بکر کی بیگناہی کی کیا تائید؟

(۳) خالد متقی انسان ہے۔ مگر زید اور شمر نے اس کے گھر میں مال مروا  
 رکھا۔ اسے گرفتار کر لیا۔ جانچنے والے کو قید کر دیا۔ اب شریعت کیا کہتی ہے؟

(۴) مادہ ایک یا کراہی ہوئی ہے۔ ایک بد معاش اس سے زنا یا بکر کرتا ہے۔ اسے  
 پکھنڈے والا کوئی نہیں۔ لڑکی اسکو شناخت نہیں کر سکتی۔ لب شریعت اس باب میں کیا کہتی ہے؟  
 ایسے ہی بیسیوں واقعات ہیں۔ جہاں پر جا کر معاملہ بصورت  
 سپرد خدا کرنا پڑتا ہے۔ اور اس سے شریعت پر نامکمل ہونے کا  
 الزام نہیں آسکتا۔ کیونکہ یہ بات خود شریعت کا حصہ ہے۔

**آیت والذین یرمون ازواجہم کا مطلب**  
 ایک شخص کا ایک عام عورت پر الزام لگانا اور حیثیت  
 رکھنا ہے۔ لیکن اس کا اپنی بیوی کو مہم کرنا اور رنگ رکھنا ہے  
 یہ ہر دو قسم کے الزام اپنے نتائج اور اثرات میں بھی مختلف ہیں  
 اس لئے شریعت اسلامیہ نے ان دونوں الزاموں کو الگ الگ  
 نوعیت دی ہے۔ اول الذکر صورت میں الزام دہندہ کی حیثیت  
 ایک ثابت کی ہے۔ مگر دوسری صورت میں وہ خود حصہ دار ہے۔  
 اور اگر وہ چار گواہ نہ بھی رکھتا ہو۔ تب بھی وہ بیوی سے یا بیوی  
 خاوند سے تعلقات زوجیت قائم نہیں کھٹکتی۔ کیونکہ ان میں سے  
 ایک نے دوسرے کو حالت زنا میں دیکھا ہے۔ اس لئے شریعت  
 نے انکے لئے لعان کی صورت مقرر کی۔ اور اس کا نتیجہ تفریق بین الزوجین  
 بتایا۔ آج تک تیرہ سو برس میں اہل اسلام نے یہی سمجھا۔ اور اسی کے  
 مطابق عمل کرتے رہے۔ حضرت عمرؓ کے فیصلے بھی اسی کے ماتحت  
 ہوا کرتے تھے۔ مگر اب بیغیامی محقق اس آیت کو ایک خود ساختہ خود ساختہ

اعتقاد و جواز مبالغہ کے لئے پیش کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کے  
 خیال میں اگر اسے تسلیم نہ کیا جائے۔ تو شریعت نامکمل ٹھہرتی ہے۔ اور  
 اس میں اس سوال کا کوئی جواب نہیں۔ کہ اگر ایک شخص اپنی بیوی یا بہن  
 یا لڑکی کے ساتھ کسی کو زنا کرتے دیکھے۔ اور چار گواہ نہ لاسکے تو وہ  
 کیا کرے؟ یہ محقق صاحب نے اس کا جواب یرمون ازواجہم سے  
 دیا ہے۔ گویا بہن اور لڑکی کو بھی زودہ قرار دیکر ان سے نہیں بلکہ ان سے  
 زنا کرنے والے کے ساتھ لعان کا جواز ثابت کرنا چاہا ہے۔ بالفاظ  
 دیگر بیغیامی شریعت میں لڑکی اور بہن کو زودہ بنانا جائز ہے۔ تفہیم  
 ایسے استدلال پر اور لعنت ہے ایسی ایجاد پر۔ اہل پیغام! ایسے  
 منکر راجل رہنمائی دے!

**مولوی ثناء اللہ صاحب کی تفسیر**  
 جلد مفسر اس پر متفق ہیں۔ کہ یہ آیت صرف خاوند اور بیوی کے  
 باہمی بہتان کا لاچار فیصلہ ہے۔ اس پر کسی دوسرے بہتان  
 تراش کو قیاس کرنا جائز نہیں۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے بھی لکھا ہے  
 وہ ابھی ایک قسم کی بہتیں باقی ہیں۔ بعض لوگ غصہ میں بے خود  
 ہو کر اپنی بیویوں کو زنا کی بہت لگا دیتے ہیں۔ حالانکہ ثبوت  
 اس کا کچھ نہیں ہوتا تو پس ان کا حکم یہ ہے کہ جو لوگ الخ  
 اور اس لعان کے نتیجہ میں لکھا ہے۔ کہ پھر قاضی ان میں ہمیشہ  
 کے لئے تفریق کر دے۔ اور دونوں کو حکم دے کہ جاؤ اپنے اپنے  
 گھروں میں رہو۔ تمہارا ایک دوسرے سے کوئی تعلق نہیں (تفسیر  
 ثنائی صفحہ ۱۷۹ - جلد ۵)

**بیغیامی محقق کا حلیہ مفسرین پر**  
 اس سے پیشتر دیکھتے تھے محقق کی حیثیت میں ظاہر ہو کر آیات  
 قرآنی کو بگاڑنے کی کوشش کی تھی۔ یا اب پھر بیغیامی محقق نے اس  
 طریق کا اعادہ کیا ہے۔ خود ہی ایک عقیدہ تراشا اور پھر آیات قرآنیہ  
 کو موڑ توڑ کر اس کے مطابق کرنا چاہا۔ اور اسی ضمن میں سب مفسرین  
 کو جرات لعان کو صرف میاں بیوی کے لئے لکھتے آئے ہیں کہ بہتے  
 ہوئے محقق صاحب لکھتے ہیں۔  
 بعض لوگ یہ کہتے ہیں۔ کہ بالمتقابل قسم کھانے کا مذکورہ  
 بلا طریق صرف شوہر اور زوجہ کے متعلق ہے۔ کسی اور رشتہ دار کے  
 متعلق نہیں۔ مگر ان کا ایسا کتنا سخت غلطی ہے۔ اسے شوہر کے ساتھ  
 مخصوص کرنا صریح ظلم ہے۔ شوہر کی تو ایک مثال ہے۔ بیغیامی  
 اردو ستمبر ۱۹۲۹ء

اب اس سخت غلطی اور صریح ظلم کے مرتکب کون ہوئے ہیں۔  
 ہمارا دعویٰ ہے کہ ایک بھی مفسر نہیں جس نے اس آیت کو شوہر اور  
 زوجہ کے متعلق مخصوص قرار دیا ہو۔ اگر کوئی مفسر قرآن اس سے  
 مستثنیٰ ہے۔ تو بیغیامی اصحاب پیش کریں۔ مگر وہ ہرگز ایسا نہیں  
 کر سکتے۔ پس دراصل یہ حملہ بعض لوگ کے پردہ میں سب مفسرین  
 پر ہے۔ سچ ہے۔ تحقیق ہو تو ایسی ہو۔

جناب مولوی محمد علی صاحب امیر قوم کا صریح ظلم  
 اور تو اور مولوی محمد علی صاحب امیر اہل پیغام نے بھی  
 بیان القرآن نامی تفسیر میں صاف لفظوں میں محقق کی مکمل تردید  
 کر دی ہے۔ مولوی صاحب نے اس بیان میں بیغیامی محقق کے  
 بنیادی سوال کا بھی جواب دے دیا ہے۔ اور آیات کا بھی  
 صحیح مفہوم تحریر کر دیا ہے۔ آپ لکھتے ہیں:-

وہ یہ سوال ہو سکتا ہے۔ کہ اگر ایک شخص ہی دیکھے۔ اور  
 اسے گواہ نہ لیں۔ تو وہ کیا کرے۔ حکم قرآنی یہ ہے۔ کہ ایسی  
 صورت میں اسے تشہیر کا کوئی حق نہیں۔ سوائے اس کے کہ وہ اپنی  
 عورت سے ایسے فعل کا ارتکاب دیکھے۔ جس کا علاج آیت ۶  
 (والذین یرمون ازواجہم الخ) میں بتایا ہے۔ کیونکہ اگر  
 اس طرح پرانے تشہیر کا حق دے دیا جائے۔ تو پھر مفسرین  
 جو چاہے کہتا پھرے۔ اور اس کے مضرات بہت زیادہ ہیں۔  
 اور ایسے بہت لگانے والوں کی سزا علاوہ کوڑوں کے یہ بھی ہے  
 کہ ان کی شہادت کسی معاملہ میں قبول نہ کی جائے۔۔۔۔۔ ان  
 چار آیتوں میں جو صورت بیان کی گئی ہے۔ وہ لعان کی صورت ہے  
 اور بائع مرتبہ قسم اٹھانا اس لئے ہے۔ کہ تادل پر واقعہ کے جھوٹ  
 ہونے کی صورت میں خوف طاری ہو۔ لعان کے ساتھ شوہر اور  
 عورت میں مفارقت لازم ہے۔ اور ان کا نکاح دوبارہ نہیں  
 ہو سکتا۔ سب سے پہلا لعان اہل ایمہ کا اس کی تائید سے ہوا۔  
 اور لکھا ہے۔ کہ یہ آیات اسی کے معاملہ میں نازل ہوئیں!

(بیان القرآن ص ۱۳)  
 امید ہے۔ کہ مولوی صاحب کے جواب سے محقق پیغام صلح  
 کی تسلی ہو جائے گی۔ مولوی صاحب کا جواب محتاج تشریح نہیں۔  
 آپ نے اصل سوال کا جواب اور وہ بھی قرآنی حکم کی صورت  
 میں نہایت واضح طور پر بیان کر دیا ہے۔ اور پھر آیت  
 والذین یرمون ازواجہم کے معنی اس کا دائرہ اثر بلکہ  
 شان نزول اور حضور علیہ السلام کا اسوہ حسنہ بھی ذکر کر دیا ہے۔  
 اگر یہ سخت غلطی ہے۔ تو پہلے بیان القرآن کی اصلاح کیجئے  
 اگر یہ صریح ظلم ہے۔ تو پہلے مولوی محمد علی صاحب کو اس سے  
 باز رکھئے۔ پھر حال پیغام صلح کی پہلی اور زبردست زداس کے  
 بنائے ہوئے امیر قوم یا مفسر قرآن پر پڑاتی ہے۔

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فتویٰ**  
 بیغیامی محقق نے نہ صرف اس آیت اور فائیکو اما طاب لکم  
 میں تشریح سے کام لیا۔ بلکہ اپنے غلط استدلال و تعصبات  
 تاویل کو بائیں الفاظ حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کیا ہے۔  
 وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی قرآن کی ان آیات سے  
 یہی استنباط کیا۔ اور ان کے مشہور و معروف فتویٰ (الحکم مہ ما لیس  
 کی بنا ہی آیات معلوم ہوتی ہیں! (ص ۱۱)



# خلع اور ثورت

پہلے مصلح اور اس کے معنی کو جاننا چاہئے۔ یہ سب کچھ اس کے معنی میں لکھا گیا ہے۔ کہ حضور نے اپنے ہی مصلح کا خلع کیا اور فرمایا ہو۔ لیکن ہم ابھی تک اس سے نہیں سمجھتے ہیں۔ کہ وہ ایسا ہرگز نہ کر سکیں گے۔ اس باب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جو مذہب تھا۔ وہ اوپر ذکر ہو چکا ہے۔ اس کے ہوتے ہوئے اس رکنک استدلال کو حضور کی طرف منسوب کرنا پڑے۔ درجہ کی مخالفت وہی ہے۔ حضور کے اس فتوے کا مفاد جیسا کہ ہم پہلے نمبر میں مفصل لکھ چکے ہیں اس سے زیادہ ہرگز نہیں کہ آپ نے مظلوم کے اس فعل کو (دکھ) ظالم کے چیلنج منظرہ کو) جب کہ وہ اپنی بریت کے نمایاں کرنے کے لئے سبیلہ کرے جائز قرار دیا ہے۔ ورنہ بصورت دیگر قانون شریعت کا باطل ہونا لازم آتا ہے۔ حالانکہ خود حضور اس لازم کے ثبوت کے لئے صرف ایک ہی طریق یعنی چار گواہ پیش کرنا تحریر فرمایا ہے۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔

لیکن اگر بالفرض حضرت اقدس کے اس فتویٰ کا ماخذ یہ آیات ہیں۔ تو پھر بیٹا میوں کو مجبوراً تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ وہ فتوے اپنے اندر عمومیت کا پہلو نہیں رکھتا۔ بلکہ اس سے بھی صرف شوہر اور زوجہ کی باہمی اہتمام بازی کا فیصلہ مراد ہے۔ کیونکہ آیت مخصوص ہے۔ صرف مثال نہیں۔ جیسا کہ مفسرین کا اس پر اجماع ہے۔ اور اس میں بقول مولیٰ محمدی صاحب صرف میرا بیوی کے الزام کا ذکر ہے۔ گویا اندر میں صورت فتوے میں مستورہ سے مراد صرف اس کی زوجہ ہوگی۔ ورنہ بہر حال حضرت اقدس کا وہ فتوے ہرگز اور قطعاً اس سبیلہ کو جائز نہیں قرار دیتا۔ جسے بیٹھی محقق اپنی شریعت لازمی کے ماتحت ضروری بتاتا ہے۔ ورنہ جب مرزا خاندان بخش صاحب نے صرف حلف کا مطالبہ کیا تھا۔ اور مولیٰ محمد علی صاحب نے وہ خط حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس بھیجا تھا۔ تو آپ نے اسے کیوں مسترد فرمایا۔ بلکہ اسی موقع پر الہام "ویل لہا ولبعلہا" نازل ہوا تھا۔ وفیر عبودۃ لاولی الالباب۔ ہم بالآخر الہام سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ برائے خدا ہماری دشمنی کے باعث آیات قرآنی اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام میں تحریف نہ کریں۔

سَوْفَ مَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاءُ (حاکم، الدرر الجاہلیہ)

## جواب مبطلہ نمبر دوم

یہ ایک اخباری سبیلہ کا جہد ہے۔ اس میں ستروں کے ہر عدد کا مدلل اور مدلل جواب لکھا گیا ہے۔ جہاں جہاں سبیلہ جاتا ہے وہاں جواب لکھا گیا ہے۔ کچھ بکثرت لکھی گئی ہیں۔ اس پر بھی کئی صفحات ۳۰ صفحہ مفصل ساہو ہوتی ہیں۔ ان میں سے کچھ اور بھی لکھی گئی ہیں۔

پچھلے دنوں کئی لیڈروں اور مدبروں کے قلم سے "خلع" کے خلاف بڑے زوردار مضامین نکلے۔ جن میں خلع کی شد و مد سے مخالفت کی گئی۔ اور کہا گیا۔ کہ خلع کی اجازت ہونے سے انجام دہی ہوگا۔ جو آج یورپ میں نفاذ طلاق کا نظر آ رہا ہے۔ بلکہ یہاں تک کہا گیا۔ کہ خلع کی اجازت تو الگ رہی سرے سے ثورت کو خلع کا علم ہی نہیں ہونا چاہیے۔ ورنہ وہ اس سے ناجائز فائدہ اٹھائے گی۔ اور ذرا ذرا سی بات پر جھوٹ یا بخل پر پہنچ جائے گی۔

بھلا کوئی پوچھے کسی قانون یا حکم کا نفاذ کسی فریق کے ناجائز استعمال یا بے جا استفادہ کیلئے ہوا کرتا ہے۔ اور کیا دنیا میں سب لوگ قوانین کا ناجائز فائدہ اٹھا رہے ہیں یا کیا مردوں کے لئے اسلام نے طلاق بوقت ضرورت نافذ کر کے ان کے لئے بیجا استفادہ کا دروازہ کھولا ہے۔

شاید کیا یقیناً اس زمانہ میں طلاق کا ناجائز استعمال کیا جاتا ہے۔ اسی لئے خلع کے نفاذ سے مردوں کو اپنا عکس آئینہ میں نظر آنے لگا۔ مگر یقین جانیئے عورت جو شرم و حیا کی بتی۔ مبرورہ صاف کی عادی۔ اور بہت حد تک نعل کی خورگ ہے۔ اس کی شان اس جلد بازی سے بالکل بعید ہے۔ شاید اس کی یہی خصوصیات مردوں کا حوصلہ بلند کئے ہوئے ہیں۔

مرد اپنے افعال کے کلی مختار۔ انکے مظالم بے پناہ۔ ان کی لہزئیں آزاد۔ اور ان کا مزاج بے پردہ۔ اس پر بھی ان کے لئے تمام راہیں اور وسائل بالکل کشادہ۔ مگر عورت آہ! اسکی فطرت اس کی طبیعت۔ اس کی تربیت۔ پھر اس کا علم اور اس کا احوال سب کچھ ہی اعاطہ بسکی میں۔ لیکن اگر بعض درو مندوں کی لئے میں یہ ایک دروازہ (خلع) اس کے لئے کھلا رکھنا ضروری ہو۔ تو اکثروں کے نزدیک یہ اندیشہ ناک بات ہو جاتی ہے۔ اور اس حکم الہی کے نفاذ پر ان کی نگاہ دوہرین کچھ اور ہی دیکھنے لگ جاتی ہے۔

ایسی صد ہا مثالوں کے ہوتے ہوئے کہ اکثر زیادتی کے مرتکب مرد ہی ہوتے ہیں۔ پھر بھی یہ حالت ہے۔ کہ جہاں کسی مرد نے اپنی عورت کی معمولی سی شکایت۔ طشت ازبام کی اس کے لئے ہزاروں روپے کھل جاتی ہیں۔ کہیں واضح لوہا کا نسخہ استعمال ہوتا ہے تو کہیں ناچار جھوٹا دوا کوئی شے دیا جاتا ہے۔ تاکہ مریض کو کچھ اور سبیل

نکالتے ہوئے غریب بیکس کی زندگی اجیرن کر دیتا ہے۔ اس طرح اس بیکس کو اور بھی خوفزدہ کر کے بیوقوف بنایا جاتا ہے۔

قادرو مختار۔ اور آہنی پنجہ کا مالک (مرد) اگر اس کو (ثورت) کو نشانہ مظلوم بنائے۔ طاقتور کی تعدد یاں حد سے سخت اور زبردستی اور کمزور کا بیادہ صبر لبریز ہو جائے۔ تو اس حالت میں اس کے تہ سے ایک دل دوز آہ نکلے گی۔ زمین و آسمان کو ہلا دیتی ہے۔ مگر کیا مجال کہ علمبرداران انصاف کے کان اس کی آہ سے مانوس کیا آشناء بھی ہوں۔

مظلوم یہ سمجھ کر کہ آخر میں محض مساوی چھیلنے کیلئے ہی تو پیدا نہیں ہوئی۔ آرام و چین کی میں بھی حقدار ہوں۔ اگر مجھ سے حسن معاشرت کا پہلو دور رکھا جاتا ہے۔ تو مظالم کا کیوں نزدیک رہے۔ پھر صدائے احتجاج میں شریعت کو مانع نہیں پاتی۔ تو کیوں سب فریاد و اندکروں۔ مگر داکے بر حال ناگ کوئی انصاف پر آمادہ نہیں ہوتا۔

یہ میں نے روزمرہ کی حالتوں کا مختصر ذکر کیا ہے۔ مگر نہایت ادب سے گزارش ہے۔ کہ یہ رستہ نہایت تباہ کن ہے۔ بزرگان قوم میں سے اگر کوئی درو مند یاں جفاؤں کے استیصال کا بیڑا اٹھائے۔ تو نقصانے انصاف یہ ہے۔ کہ اس کی مدد کی جائے۔ لیکن اگر مدد ممکن نہیں۔ تو مخالفت کیا ضرور ہے۔ خود فرمائیں جب مردوں کے لئے کسی در کھلے ہیں۔ تو پھر کیا خوف عورت کے لئے ایک دروازہ کھلنے سے؟ یقیناً نہیں اس کیلئے ڈگری سے نہ صرف انصاف کا ہی خون ہوتا ہے۔ بلکہ قومی مفاد کو بھی سخت ضرب لگ رہی ہے۔ کئی قیمتی گوہر اور بے ہما موتی اور زینتیں زندگیاں اسی کیلئے ڈگری کی بھینٹ چڑھ چکی ہیں۔ چڑھ رہی ہیں۔ اور اگر اب بھی کوئی انتظام تسلی بخش نہ ہو۔ تو جو ہمتی رہیں گی۔ اس طرح جہاں وہ خود فنا ہو رہی ہیں۔ قوم کو بھی عاقبت سے دور کر رہی ہیں۔

حقیقت میں خلع ایسا خوفناک نہیں جیسا کہ سمجھا جا رہا ہے۔ لیکن اگر ہو بھی۔ تو میں کہتی ہوں۔ مرد اس کی نوبت ہی کیوں آنے دیں۔ کیوں ایسا سلوک نہ کریں۔ کہ میاں بیوی کا ہر لمحہ خوشگوار گزرے۔ قیضے پیدا ہی نہ ہوں۔ اور باب خلع تک پہنچنے کی ضرورت ہی پیش آئے۔ ایسی معاشرت مردوں کا اختیار میں ہے۔ بشرطیکہ وہ ارادہ کریں۔

مردوں کی طرف سے خلع کی مخالفت میں ایک دلیل یہ بھی پیش کی گئی







31.1.35  
مئی 13  
87

# اہم ملکی واقعات

## صدر اسمبلی اور حکومت ہند میں تھپ

جو چند روز سے ہوا ہے اس میں اسمبلی کا جو اجلاس منعقد ہوا اس کی باقاعدہ کارروائی شروع کرنے سے قبل صدر اسمبلی آرنیل مشرٹیل نے ایک بیان پڑھا جس کا مفہوم یہ تھا کہ اسمبلی میں وزیٹروں کے داخلہ اور پولیس کو تعینات کرنے کے معاملہ میں میرے اور حکومت ہند کے مابین اختلاف نازک صورت اختیار کر گیا ہے۔ حکومت کا دعویٰ ہے کہ جو خود صدر دیگر ممبران اسمبلی کی سلامتی کی ذمہ دار ہے۔ اسلئے اسے اسمبلی کے کسی بھی حصہ میں اپنی غنٹا کے مطابق پولیس تعینات کر نیکا حق ہے۔ لیکن میں خیال ہر اسمبلی کے اندر میرا حکم انقطاعی ہے اور میری اجازت کے بغیر اسمبلی کی حدود کے اندر کسی حفاظتی تدبیر برعمل نہیں ہو سکتا۔ کل رات چیف کسٹروڈی کی طرف سے مجھے ایک اطلاع موصول ہوئی جس میں وہ احکام درج تھے جو انہوں نے پولیس کے لئے جاری کئے تھے۔ نیز ہوم ممبر کی طرف سے ایک مراسلہ موصول ہوا جس میں درج تھا کہ گورنر جنرل کے مشورہ سے چیف کسٹروڈی نے اسمبلی بڑھانے میں داخلہ پر بعض پابندیاں اور پبلک گیلری میں باوردی پولیس تعینات کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اگر آپ کو اس معاملہ میں حکومت سے اتفاق نہ ہو تو بھی چونکہ حکومت قانونی طور پر صدر و ممبران اسمبلی اور اسمبلی میں موجود پبلک کی حفاظت کی ذمہ دار ہے۔ اسلئے وہ اپنی ذمہ داری پر احتیاطی تدبیر عمل میں لائے گی۔

اسمبلی میں حفاظتی تدبیر اختیار کرنے کے مسئلہ پر غور کرنے کے لئے جو اجلاس آج کل کیٹیڈ ہوا اس میں اس کی سفارشات پر میں

بعض احکامات صادر کر چکا ہوں۔ لیکن میرے ان احکامات کو نظر انداز کر کے حکومت نے جن تجاویز پر آج عمل درآمد شروع کر دیا ہے۔ وہ میرے احکام کی صریح خلاف ورزی ہے۔ میرا حکم تو یہ تھا کہ گیلریوں میں اسمبلی کے سٹاف کا پہرہ رہے گا۔ اور وہاں صرف ایک سپاہی کو سفید کپڑوں میں موجود رہنے کی اجازت ہوگی۔ جیسا کہ دارالعوام کا قاعدہ ہے۔ لیکن آج وہاں پر چار سپاہی باوردی کھڑے کر دیئے گئے ہیں۔ جو میرے اختیارات میں صریح مداخلت ہے۔ لہذا میں حکم دیتا ہوں کہ سوائے پولیس گیلری کے تمام گیلریاں بند کر دی جائیں۔ اور مزید احکامات صادر ہونے تک کوئی پاس نہ جاری کیا جائے۔ چنانچہ اس حکم کے بعد لاٹھ کے اندر تمام گیلریاں خالی کر دی گئیں۔ اور پولیس و تمام تماشائی باہر نکال دیئے گئے۔ اس کے بعد ہوم ممبر نے اس کے متعلق کچھ بیان کرنا چاہا۔ لیکن صدر نے کہا۔ میں اپنے احکام صادر کر چکا ہوں۔ اس لئے اس معاملہ کے

متعلق اب کسی بیان کی ضرورت نہیں۔ اس معاملہ کے متعلق حکومت نے جو بیان شائع کیا۔ اس میں لکھا ہے کہ اراکین اسمبلی اور تماشائیوں کی حفاظت کی ذمہ داری بروئے قانون پولیس ایکٹ کے تحت حکومت ہند پر عائد ہوتی ہے۔ اور حادثہ ہونے سے اس ذمہ داری کو اور بھی بڑھا دیا ہے۔ صدر نے اسمبلی کی حدود میں حفاظتی تدبیر کے متعلق جس اقدار کا دعویٰ کیا ہے وہ اسمبلی کی طرف سے نہیں عطا نہیں کیا گیا۔ اسلئے انہوں نے اپنی اختیارات بڑھ کر کام کیا۔

## گاندھی جی کے متعلق ایک خوفناک انگلستان

مسلم بریتیش یہ خبر پڑے وقت کے ساتھ شائع کر رہا ہے۔ کہ لاہور کانگریس کے انعقاد کے ایام میں جب گاندھی جی امریکہ کے لئے اس لئے گئے۔ کہ ان کے ذریعہ سکھوں کو کانگریس میں شامل کرنے کی کوشش کریں۔ تو سردار صاحب نے اپنے حقوق کے متعلق سوال اٹھایا۔ جس کے جواب میں گاندھی جی نے کہا۔ پہلے لو انگریزوں کو یہاں سے نکالتا چاہیے۔ اس کے بعد حقوق کا سوال پیدا ہوگا۔ سکھ تلوار کے دھنی مانے جاتے ہیں۔ اور مسلمانوں کو بھی اپنی تمیز زنی کا غرہ ہے۔ ہندو الگ ہو جائیں گے۔ اور ان دونوں جنگجو اقوام کو چھوڑ دیں گے۔ کہ یا بھی حقوق کا فیصلہ کریں۔ کہا جاتا ہے کہ جب یہ باتیں ہوم ممبر تھیں۔ تو اس وقت ڈاکٹر انصاری بھی وہاں موجود تھے۔

## حالات حاضرہ پر وائسرائے کی نازہ تقریر

دہلی ۲۵ جنوری۔ ٹھیک اسی دن وائسرائے نے تقریر شروع کی۔ وزیٹروں کی گیلریاں خالی پڑی تھیں۔ البتہ تمام پارٹیوں کے لیڈر موجود تھے۔ ملک کے اندرونی حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے وائسرائے نے فرمایا۔ گذشتہ سال میں ہمارے دو بڑے کام مکمل ہوئے۔ ایک واقعات ظہور پذیر ہوئے۔ میں نیپال ایک دانشمند اور ترقی پسند ممبر سے محروم ہو گیا ہے۔ لیکن میں یہ خوشی بھی ہے۔ کہ نیپال کی عنان حکومت سر بہم خیز جنگ جیسے دانشمند اور آزموہ ممبر کے ہاتھ میں آگیا ہے۔ ہندوستان کے لئے یہ بھی بہت اطمینان کی بات ہے۔ کہ افغانستان کی مشکلات حل ہو گئیں۔ مجھے قومی امید ہے۔ کہ ہر میجسٹری شاہ نادر شاہ کی دانشمندی رہنمائی میں افغانستان میں سرعت کے ساتھ فارغ اقبال ہوگا۔

سیاسی حالت کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ کہ میں ہندوستانی

اہم امور کی طرف ملک کی توجہ مبذول کرنا چاہتا ہوں۔ اولیٰ یہ کہ سائنس رپورٹ پر غور و خوض کرنے کے بعد حکومت پارلیمنٹ کے روبرو جس پالیسی کی سفارش کو کرے گی۔ اس کے متعلق پہلے سے کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ دوم یہ کہ حکومت نے سر جان سائمن کے اس خیال پر زور دیا ہے۔ کہ واقعات کا تقاضا ہے۔ کہ ہم دیسی ریاستوں اور تاج برطانیہ کے معاہدوں وغیرہ کا خیال کرتے ہوئے ریاستوں کے مسئلہ کو حل کرنے کے لئے تعمیری کوشش کریں۔

وہ لوگ جو برطانوی کامن ویلتھ کے دوسرے اجزا کی طرح مساوی حقوق چاہتے ہیں۔ جان لیں کہ برطانیہ بھی اپنی طرف سے یہ چاہتا ہے۔ کہ اس پوزیشن کے حل کرنے میں ہندوستان کو امداد دے۔ خارجی معاملات میں اب بھی ہندوستان میں سلیف گورنمنٹ کی صفات ظاہر ہوتی ہیں۔ مگر ہندوستان کی رائے عامہ ان صفات کی پوری قدر نہیں کرتی۔ اب جوڑہ کا نفرنس کا یہ مقصد ہے کہ ہر میجسٹری کی گورنمنٹ کو ہندوستانی لیڈروں کے آزادانہ مشورہ سے یہ جاننے کا موقع ملے۔ کہ سب سے اچھا رنڈ اور قابل عمل کون سا طریقہ ہے۔

یہ درست ہے۔ کہ ملک عظیم کی حکومت جو کانفرنس منعقد کرنا چاہتے ہیں۔ وہ ان لوگوں کی خواہش کے مطابق نہیں ہے۔ جو چاہتے ہیں کہ کانفرنس میں ہندوستان کے آئین کے متعلق فیصلہ کثرت رائے سے کیا جائے۔ اور ہر پارٹی کو فیصلہ میں کوئی تبدیلی نہ ہو سکے۔ البتہ ایک وکالت اسے تسلیم کرے۔ یہ ظاہر ہے۔ کہ یہ طریقہ ناقابل عمل اور ملک عظیم کی حکومت و پارلیمنٹ کی آئینی ذمہ داری کے خلاف ہے۔ البتہ کانفرنس پارلیمنٹ کے غور و خوض کے لئے تجاویز کا مسودہ تیار کرنے میں حکومت کی رہنمائی کر نیکا اہم فرض سر انجام دیگی۔ لہذا کانفرنس میں مختلف طبقوں کے ممبروں کی تعداد کی نسبت تجاویز اور دلائل زیادہ ضروری ہونگی۔ اب تک میں نے برطانوی حکومت کو اس بارے میں کوئی اطلاع نہیں بھیجی ہے۔ کہ کانفرنس میں کون کون اصحاب شریک ہوں۔ اور اس کی تاریخ کے متعلق بھی ابھی کوئی فیصلہ نہیں ہوا ہے۔ اور اگر ممبران مجالس آئین سازی ملک کے مختلف مفاد کے ترجمان اس بارے میں سیر پاس بے قاعدہ طور پر کوئی تجویز ارسال کریں گے۔ تو میں خوشی کیساتھ اس پر غور کروں گا۔

آپ نے کہا۔ کہ کانفرنس میں مختلف مذہب مختلف نسل اور مختلف سیاسی خیالات کے لوگ شامل ہونگے۔ یہ ایک بڑے بڑے کام ہوگی۔ مجھے امید ہے۔ کہ وزیر اعظم اس کی صدارت کر سکیں گے۔ اور اس میں جو لوگ شریک ہونگے۔ وہ برطانیہ کی علانیہ پالیسی کو پابندی تک پہنچانے کے لئے ہر قسم کی تجاویز پیش کر سکیں گے۔ یقیناً یہ کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ کہ برطانوی حکومت نے ہندوستان کے لئے نیا آئین تیار کرنے میں مشورہ دینے کے متعلق ہندوستان کا حق تسلیم کر لیا ہے۔ آگے چل کر آج کا یہ میرے لئے اس امر کا وضع کرنا بھی

اس میں ضروری نہیں ہے کہ قانون کا قاعدہ رکھنے کیلئے میں اور میری حکومت اپنی ذمہ داری کو پوری طرح سر انجام دینگے۔ دوسری بات یہ ہے کہ حالت میں کانفرنس منعقد ہوگی۔ جو ابھی کانفرنس کی مخالفت کر رہے ہیں۔ وہ ہندوستان کے مستقبل کو نظر انداز کر رہے ہیں۔







# رپورٹ نظارت بیت المال

## از یکم مئی ۱۹۲۹ء تا ۳۱ دسمبر ۱۹۲۹ء

### چندہ عام جس میں چندہ ماہواری حصہ آمد چندہ مستورات شامل ہے اور چندہ جملہ سالانہ و چندہ خاص

(گذشتہ سے پیوستہ)

سیٹھ عبداللہ الدین صاحب امیر جماعت سکندر آباد کے مواجہ میں کیا۔ رپورٹ ان کے الفاظ میں حسب ذیل ہے۔

(۱) جماعت اجماعیہ سکندر آباد دکن کے درج رجسٹر ممبران کی تعداد جملہ ۱۲ ہے۔ جو سب کے سب شرح مقررہ کے مطابق چندہ ادا کرتے ہیں۔

(۲) البتہ انجمن سیٹھ عبداللہ الدین صاحب خود چھپس نبھدی کے حساب سے (یعنی اپنی ماہوار آمدنی کا ۱/۱۰ حصہ) اور ان کے فرزند گرامی سیٹھ علی محمد صاحب۔ ایم۔ اے۔ و جناب سیٹھ ابراہیم بھائی صاحب دس فی صدی کے حساب سے چندہ ادا کرتے ہیں۔

(۳) بقایا کی مد میں کوئی رقم کسی قسم کے چندے سے باقی نہیں ہے۔ بلکہ رقم واجب الادا سے بڑھکر تحصیل زر ہوئی ہے۔

(۴) چندہ خاص کی رقم از روئے بجٹ ۳۲۱ روپیہ تھی۔ مگر اس مخلص جماعت نے ۳۵۶ روپیہ ادا کیا ہے۔ چندہ عام کی رقم از روئے بجٹ ۱۱۳ روپیہ تھی۔ مگر جماعت سکندر آباد نے گذشتہ ۷ ماہ میں گیارہ سو سترالیس روپیہ روانہ کیا ہے۔

(۵) چندہ جملہ سالانہ بوجوب بجٹ ایک سو باون تھیں۔ مگر امیر جماعت سکندر آباد نے حضور خلیفۃ المسیح ایضہ اللہ بصرہ کی مقرر کردہ رقم جملہ تین سو روپیہ ادا کر دیے ہیں۔ گویا ہر مدین بجٹ سے زیادہ رقم ادا کی گئی ہے۔ اس جماعت کی خصوصیات میں ذیل کے چند امور درج کرنا اپنا فرض منصبی خیال کرتا ہوں۔

(۱) یہ جماعت باقاعدہ چندہ ادا کرتی رہی ہے۔ بلکہ شرح مقررہ سے کچھ زیادہ دیا کرتی ہے۔

(۲) کسی مد میں بقایا نہیں ہے۔ بعض اصحاب شکر و نیکوئی کے مولوی عبدالکریم صاحب ایم۔ اے۔ اور مولوی عبدالعزیز صاحب بی۔ اے۔ کا چندہ ابھی تک وصول نہیں ہوا۔ مگر سیٹھ صاحب نے اپنے پاس سے ان کے چندے کی رقم بھی ادا کر دی ہے۔ مولوی صاحبان بعد میں بھجوادینگے۔ اور پہلے سے بھی ایسا ہی ہوا کرتا ہے۔

(۳) جماعت کی روح رواں حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب ہیں۔ من جملہ ۱۲ افراد میں سے جناب سیٹھ صاحب کے خاندان کے افراد پانچ ہیں۔ اور دو ملازمین ہیں اور تین ورنگل کے دوست ہیں۔ ایک مالاباری اور ایک پنجابی ٹیلر ہے۔ جو فوج میں کام کرتے ہیں۔ پس یہ وہاں کی جماعت کے جملہ افراد ہیں۔ اور ان سب پر جناب سیٹھ صاحب کا رنگ چڑھا ہوا ہے۔

(۴) محروموں کا چندہ لجنہ اماء اللہ سکندر آباد کی جماعت کے ساتھ جاتا ہے۔ اور محرومہ المہیہ صاحبہ امیر جماعت سکندر آباد لجنہ مذکورہ کی صدد ہیں۔ دونوں جماعتوں کی مستورات ملکر کام کرتی ہیں۔ جماعت سکندر آباد کی مستورات نے یعنی خاندان جناب سیٹھ صاحب بارہ روپیہ ماہوار کے حساب سے ہجرت کی رقم یکم دسمبر تک ادا کی ہے۔ خلاصہ معاینہ یہ ہے۔ کہ جماعت سکندر آباد دکن بمقتل تقاسم ہر ماہی ہر طرح پیش پیش ہے۔ اور کوئی نقص حسابات میں نہیں پایا جاتا۔ بلکہ ہر مد میں مقررہ بجٹ سے کچھ زیادہ ہی روپیہ بھیجا جا چکا ہے۔ زینل زر سوائے ایک مرتبہ کے جبکہ ۲۱ تاریخ کو روپیہ بھیجا گیا ہے۔ ہمیشہ ۲۰ تاریخ سے قبل ہو گئی ہے۔ اور خاکسار ۷ ماہ کا حساب دیکھنے کے بعد ہر طرح سے مطمئن ہوا۔ اور نہایت خوشی کے ساتھ رپورٹ ہذا پیش کرنے کی عزت حاصل کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ دوسری جماعتوں اور افراد کو بھی سکندر آباد کی جماعت کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرماوے۔

آمین۔ تم آمین۔

## حیدر آباد دکن

عام ۲۰۵۷۔ جملہ ۲۰۵۷۔ خاص ۱۱۵۔ سیٹھ عبداللہ الدین صاحب انگریز معائنہ کی رپورٹ ہے حیدر آباد دکن میں ۷ ماہ کی رقم چندہ عام ۷۵۰ اور چندہ خاص میں سے ۲۰۰ اور جملہ سالانہ کا ۱۰۰ بقایا ہے۔ اس کے متعلق کرم سیٹھ محمد طوٹ صاحب محاسب انجمن احمدیہ کا یہ بیان ہے کہ تھی الامکان کوشش کی گئی ہے۔ اور کی جا رہی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ باقی ۵ بیٹے میں پوری رقم ادا کر دی جاوے گی۔ شرح کے مطابق نہ دینے والے احباب چند ہیں۔ ان کے چندے باشر کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ حسابات دیکھنے سے معلوم ہوا ہے۔ کہ دو سال پیشتر کے حساب میں بقایا ضرور ہے۔ اور اس کے وصول کرنے کی کوشش کی جاتی رہی ہے۔ اس کا نتیجہ تھا۔ کہ گذشتہ سال میں زیادہ رقم ارسال کی گئی ہے۔ اس کے لئے محاسب سیٹھ محمد غوث صاحب جس محنت و محبت۔ اثبات سے کام کرتے ہیں۔ وہ بہت قابل تحسین و تعریف ہے۔ ان کے علاوہ مولانا عبدالرحیم صاحب نیر اور سید بشارت احمد کا بھی میں شکور ہوں۔ کہ انہوں نے جماعت کو موثر الفاظ میں تحریک کر کے میرے کام میں آسانی کر دی۔ یہ سب بقائے انشاء اللہ وصول ہو جاویں گے۔

بیت المال سیٹھ محمد غوث صاحب۔ مولانا نیر صاحب اور سید بشارت احمد صاحب کی کوششوں کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ اور احباب سے توقع کرتا ہے۔ کہ جن احباب کے چندے باشرح نہیں ان سے باشرح کرانسی پوری کوشش ہوگی۔ اور حضرت کے حضور میں جماعت حیدر آباد دکن کے احباب اور ان احباب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

## عثمان آباد

عام ۳۲۱۔ جملہ ۳۲۱۔ خاص ۳۲۱۔ سید محمد عظیم الدین صاحب وکیل سیکرٹری شپ کا کام کرتے ہیں۔ اور اپنے اس فرض کو احسن طریق سے سرانجام دیتے ہیں۔ اور اپنے دوستوں سے ہر ایک قسم کے چندے بروقت وصول کر کے مرکز میں ارسال کرتے ہیں۔ اور آپ متواتر کئی سال سے اپنے تمام چندوں کو باقاعدہ اور بروقت بھیج رہے ہیں۔ بیت المال جماعت عثمان آباد کے تمام احباب کا اور سید محمد عظیم الدین صاحب کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ اور حضرت اقدس کے حضور میں اس مخلص جماعت کے دوستوں کے لئے دعا کی درخواست پیش کرتا ہے۔

## وینگلورہ

عام ۳۳۷۔ جملہ ۳۳۷۔ خاص ۳۳۷۔ اس جماعت کے دو دوست محمد حکیم و ابراہیم صاحبان ہیں۔ اول الذکر صاحب کی وصیت حصہ آمد ہے۔ اور موخر الذکر چندہ عام دیتے ہیں۔ چندہ جملہ سالانہ اور چندہ خاص ان دوستوں نے پورا کر دیا ہے۔ ان کا شکریہ ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرماوے۔ چندہ عام میں کمی ہے۔ جس کے واسطے مجھے ان مخلص دوستوں سے امید حاصل ہے۔ کہ ۳۰ اپریل ۱۹۳۰ء سے قبل جبکہ سلسلہ کا مالی سال ختم ہوتا ہے۔ اپنے چندہ عام کو مطابق بجٹ پورا کر کے شکور فرماوینگے۔

## سکندر آباد

عام ۲۲۶۶۱۔ جملہ ۲۲۶۶۱۔ خاص ۳۵۶۔ جماعت سکندر آباد دکن کا معائنہ جناب حکیم میر سعادت علی خاں صاحب منصب دار معائنہ امراض کہنے نے ۱۸ دسمبر ۱۹۲۹ء کو انجمن کرم عالیجناب



### حلقہ بیرونی ممالک

ذیل میں بیرونی ممالک کی جماعتوں کے متعلق مختصر نوٹ شائع کئے جاتے ہیں۔ قبل اس کے کہ میں جماعت نوٹ لکھوں۔ میں یہ ضروری خیال کرتا ہوں۔ کہ ایک عام نوٹ اس حلقہ پر لکھوں۔

**چندہ جلسہ سالانہ** بیرونی ممالک کی جماعتوں اور افراد کو واضح ہو۔ کہ ہندوستان کی جماعتوں نے جس اخلاص اور شرح صدر سے چندہ جلسہ سالانہ کے لئے حضرت اقدس کی تحریک پر لبیک کہی ہے۔ اس کا علم ان کو اخبار الفضل کے متعدد اعلانوں سے واضح ہو گیا ہوگا۔ ہندوستان کی جماعتوں نے جن کے لئے موسم سرما کے اخراجات اور اپنے جلسہ سالانہ پر تشریف لانے کے اخراجات اور بعض افراد کے بعض غیر احمدی دوستوں کو اپنے خرچ پر اپنے ساتھ لانے کے اخراجات کے برداشت کرنے کے علاوہ۔ /۱۸۰۰ سے اوپر اس مدد کا روپیہ ارسال فرمایا ہے۔ اور بعض جماعتوں نے حضرت کے ارشاد پر مقررہ رقم سے بھی زیادہ روپیہ ارسال کیا جاوے۔ اپنی مقررہ رقم سے زیادہ روپیہ باوجود خاص تکلیفوں اور مالی تنگیوں کے بھیجا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرماوے۔

بیرونی ممالک کی جماعتوں پر جلسہ پر تشریف لانے کے اخراجات اور بعض غیر احمدیوں کو اپنے ساتھ اپنے خرچ پر لانے کے اخراجات نہیں ہیں۔ اور ہندوستان کی جماعتوں کے افراد کی آمدنی کے مقابلہ میں ان کی آمدنی بھی خدا کے فضل سے زیادہ ہے۔ سال رواں کے جلسہ کے اخراجات بھی۔ /۲۱۰۰ سے اوپر ہو چکے لیکن آمدنی جیسا کہ اوپر بتایا گیا ہے۔ /۱۸۰۰ سے اوپر ہے۔ پس بیرونی ممالک کی جماعتوں اور افراد کو اپنی اپنی جماعت کی مقررہ رقم جلسہ سالانہ کے علاوہ زائد رقم حسب منشاء حضرت ارسال فرما کر۔ /۳۰۰ سے اوپر چندہ جلسہ سالانہ پورا کرنا مشکل امر نہیں ہے۔ لیکن ضرورت صرف یہ ہے۔ کہ عہدہ داران جماعت کے ماسوائے جماعتوں کے با اثر و بارسوخ اصحاب اس سرگرمی اور جوش سے کام کریں۔ جس سرگرمی و جوش اور اخلاص سے ہندوستان کی جماعتوں نے اس تحریک پر شرح صدر سے لبیک کہی ہے۔

سال رواں میں بیرونی ممالک کی اکثر جماعتوں کا چندہ عام و خاص **چندہ عام و چندہ خاص** (سوائے چند جماعتوں کے) بہت کم وصول ہوا ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ کہ اس کی بڑی وجہ عہدہ داران کی عدم توجہ ہے۔ اکثر عہدہ دار اصحاب پوری کوشش و سعی سے کام کریں۔ اور ان کو ہر ذلت اپنے بچٹ کے پورا کرنے کا خیال دامنگیر رہے۔ تو کوئی وجہ نہیں۔ کہ اس قدر نمایاں کمی ان مدت کے بجٹوں میں نظر آوے۔ پس میں خصوصیت سے بیرونی جماعتوں کے عہدہ داران سے یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ اس وقت سال کے ختم ہونے میں ایک سہ ماہی باقی ہے۔ آپ کو خاص طور پر اپنے بقائے چندہ عام و خاص کے ادا کرنے ضروری ہیں۔ اس کے لئے آپ مناسب موقع و حال جماعت کے با اثر اور بارسوخ اصحاب کے دہن بنا کر وصول کریں۔ یا خود نہایت تندہی سے وصولی چندہ عام و خاص میں مصروف ہوں۔ مگر جس طرح ہو سکے۔ ۳۰ اپریل سنہ سے قبل اپنے بقائے صاف فرمادیں۔ جس کو حضرت اقدس نے اپنی دستخطی چٹھی چندہ جلسہ سالانہ میں خاص تاکید سے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ چندہ جلسہ سالانہ کے علاوہ چندہ عام و خاص کے بقائے بھی جلد تر سمجھو ایسے۔۔۔

چونکہ بیرونی ممالک کی خط و کتابت پر خرچ کے زیادہ ہونے کے علاوہ بوجہ مسافت دور دراز کے وقت بھی بہت صرف ہوتا ہے۔ اس لئے میں اس اعلان کے ذریعہ عہدہ داران جماعت و اصحاب با اثر و بارسوخ سے التماس کرتا ہوں۔ کہ وہ چندہ عام۔ چندہ خاص۔ جلسہ سالانہ کے چندے بروقت یعنی ۳۰ اپریل سنہ تک خاص سعی و کوشش سے ارسال فرما کر عند اللہ ماجور اور عند الناس مشکور ہوں۔

میں امید کرتا ہوں۔ کہ سالانہ رپورٹ میں بیرونی ممالک کے ان ہر سہ مدت کے چندوں کی کمی نہ ہوگی۔ بلکہ بچٹ سے زیادہ ارسال فرمادیں گے۔ اس کے بعد ذیل میں ہر ایک جماعت کا مختصر نوٹ منہ وصولی دیا جا رہا ہے۔

**سلون۔ کولمبو**

چندہ عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱۔ چندہ عام۔ صرف اس جماعت سے ماہ جولائی میں

### یادگیر

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱۔ اس جماعت کے اصل بانی بانی اور روح رواں مخلص دوست شیخ حسن صاحب ہیں۔ جو احمدیت کے لئے فدا ہیں۔ اس سال میں تاحال چندہ اس واسطے نہیں بھیج سکے۔ کہ آپ کے تجارتی مال کا بڑا حصہ بلکہ سالم کا سالم کارخانہ میں پڑا ہے۔ اور فروخت نہیں ہوا۔ اس لئے چندوں کے بھیجنے میں بھی دیر ہو گئی ہے۔ حضرت اقدس کے حضور میں اور دوستوں سے درخواست ہے۔ کہ وہ سیٹھ صاحب کے لئے دعا فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے راہ میں جو مشکلات ہیں۔ ان کو اپنے فضل سے دور فرمائے۔ آمین۔

### پونہ

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱۔ پونہ کے سیکرٹری مال کا کام مگر جی باپو ولی اللہ صاحب کام کرتے ہیں۔ آپ چندہ عام تو عموماً ماہوار ارسال فرماتے ہیں۔ لیکن دوسرے چندوں کی طرف توجہ نہیں ہے۔ چندہ خاص کی رقم نشہ میں سے صرف عکسہ کی وصولی اور جلسہ سالانہ کی رقم نشہ میں سے عکسہ کا اتنا ان کی توجہ کو اپنی طرف خصوصیت سے گھسیں رہا ہے۔ میں امید رکھتا ہوں۔ کہ باپو صاحب مالی سال کے اخیر تک جہاں چندہ عام کو ارسال فرما کر مشکور فرمادیں گے۔ وہاں چندہ خاص و جلسہ کی بقیہ رقم بھی بروقت ارسال فرمادیں گے۔ جیسا کہ چندہ خاص کے واسطے صاحب موصوف کا وعدہ بھی ہے۔

### اوکھور

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱۔ سیکرٹری مال مولوی محمد میاں صاحب ہیں۔ اور ان کے ساتھ چندوں کے وصول کرنے اور ارسال کرنے میں عبدالرحیم صاحب امداد فرماتے ہیں۔ چندہ جلسہ سالانہ اور اور چندہ خاص تو آپ نے پورا کر دیا ہے۔ اصحاب کا بروقت چندہ خاص و جلسہ پورا کرنے کا فکریہ ہے۔ چندہ عام میں کمی ہے۔ اس کے واسطے میں ان ہر دو صاحبان سے امید رکھتا ہوں۔ کہ آپ ۳۰ اپریل سنہ سے قبل چندہ عام کا بچٹ پورا فرما کر مزید فکریہ کا موقع دینگے۔ اللہ تعالیٰ سلسلہ کی خدمت کی توفیق بیش از بیش عطا فرمائے۔

### محبوب نگر

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱۔ میر اسحاق علی صاحب وکیل سیکرٹری مال کی کوشش اور سعی کا نتیجہ ہے۔ کہ آپ نے چندہ سالانہ بجائے /۴۰ کے /۴۰ ارسال فرمایا ہے۔ میر صاحب چندوں کے لئے اپنے ذاتی کام سے مقدم کرتے ہوئے کر رہے ہیں۔ بیت المال ان کی کوششوں کا فکریہ ادا کرتا ہے۔ اور حضرت کے حضور دعا کی درخواست کرتا ہے۔ چندہ خاص میں جو کمی ہے۔ کچھ کمی تو اس میں سکھتانیہ کے سبب باقی بھڑائی سی کمی ہے۔ جو امید ہے۔ کہ آپ پوری کریں گے۔

چندہ عام کے لئے یہ رپورٹ ہے۔ کہ چونکہ یہ جماعت اردگرد گاؤں میں پھیلی ہوئی ہے۔ وصولی چندہ میں توقف ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہر سہ ماہی پر چندہ ارسال کیا جاتا ہے۔ یہ وصولی رقم ان کا چھابہ کا چندہ ہے۔ بقیہ رقم بچٹ۔ ۳۰ اپریل سنہ سے قبل نہ صرف پوری کرنے کی توقع ہے۔ بلکہ زیادہ بھیجنے کی امید ہے۔ اصحاب جماعت کا بھی شکریہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سب دوستوں کو جزائے خیر عطا فرمائے اور ان کی قربانیوں کو قبول فرماوے۔

### کالی کٹ

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱

### کنانور

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱

### کوڈالی

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱

### پنگاڑی

عام ۱۱۱۱۔ جلسہ ۱۱۱۱۔ خاص ۱۱۱۱

جماعت کنانور۔ کالی کٹ۔ پنگاڑی اور کوڈالی مالابار کی جماعتیں ہیں۔ مولوی محمد عبداللہ صاحب مالاباری کی توجہ ان کے ہر سہ مدت کے چندوں کی طرف مبذول کرنا ہوں۔ ۳۰ اپریل سنہ سے قبل ان مدت کی کمی کو پوری کر کے مشکور فرمادیں۔



دور دراز رہتے ہوں۔ چندہ کا وصول کرنا ان کی محنت شاقہ کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا فرماوے۔ بابو معراج الدین نے چندہ جلد سالانہ حضرت اقدس کا ارشاد پہنچنے پر بذر بجنار۔ / ۲۰۰ ارسال فرمایا ہے۔ احباب بغداد و چندہ داران بابو سنکورد و احد صاحب و بابو معراج الدین صاحب کا شکر تہیجے۔ میں ان دوستوں سے یہ التماس کرنا ضروری خیالی کرتا ہوں۔ کہ چندہ عام میں جو مسایاں کئی ہے۔ اور چندہ خاص کی رقم تو برائے نام ارسال کی گئی ہے۔ ان ہر دو مدت کے چندے جیسا کہ حضرت اقدس کا بھی ارشاد ہے۔ مرکز کی ضروریات کو مد نظر رکھتے ہوئے ۳۰ مارچ اپریل سنہ قبل پورے داخل فرماویں۔

### نیروی

چندہ عام ۱۹۲۹ء۔ حصہ آمد ۱۱۵۰۔ جلد سالانہ بیلج۔ خاص بیجے۔ میں نے اوپر چندہ عام و حصہ آمد کا بجٹ اور وصولی الگ الگ دکھائی ہے۔ اس سے غرض یہ ہے۔ کہ جماعت نیروبی کو چندہ عام کی طرف بہت کم توجہ ہے۔ اس میں شبہ نہیں۔ کہ مشرقی افریقہ میں یہ جماعت افریقہ کی تمام جماعتوں سے بڑی ہے۔ اور اس جماعت کے دوست بھی عموماً معقول آمدنی رکھتے ہیں۔ مگر جماعت کی کافی تعداد اور جماعت کے افراد کو معقول آمدنی کے باوجود چندہ عام کی طرف خصوصیت سے توجہ نہیں ہے۔ اور اس جماعت کے دوست بھی بہت مختلف الخیال واقع ہوئے ہیں۔ اور باہمی انتظام جماعت میں بھی اکثر ذقت پیش آتی رہی ہے۔ جس کی وجہ سے خصوصاً چندہ عام کو بہت نقصان پہنچا ہے۔ اس وجہ سے چندہ عام کا بجٹ۔ / ۲۰۰۰ رکھا گیا۔ جو بہت ہی کم ہے۔ لیکن باوجود اس کمی بجٹ کے بھی رقم داخل شدہ بجٹ کا نصف حصہ داخل ہے۔ جو دسمبر تک چاہیے تھی۔ میں یہ دیکھ رہا ہوں۔ کہ جماعت نیروبی چندہ عام کی طرف بہت کم توجہ رکھتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں۔ کہ مطالبات بھی چندہ عام کے برائے نام ہی ہوتے ہیں۔ اگر باقاعدہ مطالبہ ہو۔ تو اتنی بڑی جماعت سے کم بجٹ کیوں پورا نہ ہو۔ جو دوست اس جماعت میں موٹی ہیں۔ ان کا چندہ حصہ آمد عموماً باقاعدہ وصول ہو رہا ہے۔

چندہ جلد سالانہ کی تحریک کا روپیہ تو اب احباب بھیج چکے ہونگے۔ یا اس کے ملنے پر ارسال فرماویں گے۔ مجھے امید ہے کہ ۵۰۰ کی رقم سے زیادہ روپیہ ارسال فرما کر حضرت کے حضور میں دعا کی تحریک کا باعث ہوں گے۔

چندہ خاص کی بھی نیل رقم۔ / ۴۰۰ ہے۔ اس کی طرف بھی احباب جماعت نے توجہ نہیں کی ہے اس وقت محاسب کا چارج پوہری عبد الواحد خاں صاحب کے ہاتھ ہے۔ آپ کام تو اخلص اور محنت سے کرنے والے ہیں۔ مگر اس وقت تک ان کی پوری توجہ چندوں کی طرف نہیں ہے۔ میں پریذیڈنٹ عثمان یعقوب خاں صاحب۔ پوہری عبد الواحد خاں صاحب محاسب اور ڈاکٹر محمد الدین صاحب۔ بابو عبد الحکیم صاحب۔ ملک احمد حسین صاحب ملک محمد حسین صاحب سے التماس کرتا ہوں۔ کہ آپ لوگ سلسلہ کے کام میں ہرج کے اللہ تعالیٰ کے حضور جواب دہ ہیں۔ آپ کو نیروبی کی جانت کے چندوں میں خواہ چندہ عام ہو یا حصہ آمد۔ یا چندہ جلد سالانہ۔ چندہ خاص اور زکوٰۃ صدقات وغیرہ میں نہایت تندی سے کام کرنا چاہیے۔ اب تو مگر می سید محمود اللہ شاہ صاحب بھی نیروبی پہنچ چکے ہیں۔ میں شاہ صاحب سے بھی التماس کرتا ہوں۔ کہ نیروبی کے بااثر اور بارسوخ احباب کے مشورے سے جماعت نیروبی کے چندوں کی وصولی کا نظام کیا جاوے۔ اور ۳۰ مارچ اپریل سنہ تک کم سے کم مذکورہ بالا مدت کے بجٹ جو پہلے ہی کم مقرر کئے گئے ہیں۔ پورے کئے جاویں۔ اللہ تعالیٰ ان دوستوں کی مدد و نصرت فرماویں گا۔ جو سلسلہ کے کام لئے آگے آئیں گے۔

### کلندنی مہیاسہ

چندہ عام ۱۹۲۹ء۔ جلد بیجے۔ خاص بیجے۔ مہیاسہ کی یہ جماعت ایک چھوٹی سی جماعت ہے جس کے ممبران جناب بابو اکبر علی خاں صاحب۔ ڈاکٹر محمد علی خاں صاحب و بابو محمد عالم صاحب اور میاں الہی بخش صاحب ہیں۔ میاں صاحب محاسب کا کام بھی سر انجام دیتے رہے ہیں۔ حتیٰ کہ صاحب موصوف نے محاسب کا کام نہایت احسن طریق سے سر انجام دیا ہے۔ اور اس جماعت کے مذکورہ بالا احباب بھی چندوں کے ادا کرنے میں ایک دوسرے سے پیش قدمی کرنے والے ہیں۔ اور ہر ایک مد میں بڑھ کر سبقت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب دوستوں کی قربانیاں اور کوششوں

مذکورہ بالا آیا ہے۔ اس کے بعد کوئی رقم اور چندہ کی وصولی نہیں ہے۔ جماعت سے جو فہرست آئی ہے۔ اس کے رو سے تو ان کا بجٹ چندہ عام زیادہ ہوتا ہے۔ لیکن دفتر نے جو رقم چندہ عام کی مقرر کی ہے۔ اس وقت تک کی وصولی اس سے بھی بہت کم ہے۔ اور چندہ خاص بالکل آیا ہی نہیں ہے۔ چندہ جلد سالانہ کی مقررہ رقم۔ / ۱۰۰ میں سے صرف۔ / ۵۰ وصول ہوئے ہیں۔ چندوں کی کمی میری رائے میں علم توجہ کے سبب ہے۔ اس لئے پریذیڈنٹ صاحب اور محاسب صاحب جے جن کے ساتھ مسٹر اے ایم سید احمد صاحب۔ مسٹر اے۔ ایل۔ ایم محی الدین صاحب سیلانی۔ مسٹر ٹی کے لائی کو خاص توجہ فرما کر اپنے ہر سہ مدت کے بجٹ و جو تعداد جماعت کے لحاظ سے کم سے کم رکھے گئے ہیں۔ ۳۰ مارچ اپریل سنہ تک پورے کرنے چاہئیں۔

### آسٹریلیا

چندہ عام ۱۹۲۹ء۔ جلد بیجے۔ خاص بیجے + آسٹریلیا میں حاجی حسن موسیٰ خاں صاحب۔ عبد اللہ صاحب۔ دولت خاں صاحب۔ خیر محمد صاحب مختلف مقامات پر رہتے ہیں۔ یہ دوست اپنے چندے اپنی ماہوار آمدنی پر براہ راست ارسال فرماتے ہیں۔ جن کا اندراج کھاتا آسٹریلیا میں ہوتا ہے۔ ان دوستوں سے درخواست ہے۔ کہ وہ اپنا چندہ عام باقاعدہ ارسال فرمانے کے علاوہ چندہ جلد و خاص بھی اپنی ماہوار آمدنی پر ارسال فرماویں۔ حاجی موسیٰ خاں ایک مستعمل بزرگ ہیں۔

### ماریشش

چندہ عام بیلج۔ جلد سالانہ بیجے۔ خاص بیجے + نیروبی ممالک کی جماعتوں میں سے اس جماعت کو یہ خصوصیت حاصل ہے۔ کہ جماعت ماریشش اپنے تمام تبلیغی اخراجات کا بار خود اٹھاتی ہے۔ اور مرکز صدر پر اس کا بار نہیں ہے۔ اور ایک مبلغ مرکز کے بھی اخراجات خود ہی اٹھاتی ہے۔ اسلئے چندہ عام بالقطع۔ / ۵۰۰ روپیہ لگایا گیا ہے۔ چندہ خاص کا ۲۰۰۔ اور جلد سالانہ کی مقررہ رقم۔ / ۱۰۰ ہے۔ ان ہر سہ مدت کے چندے کوشش کر کے ۳۰ مارچ اپریل سنہ تک پورے کرنے ضروری ہیں۔ چونکہ اس جماعت کے تمام انتظامات کی ذمہ داری جس میں چندہ کا انتظام بھی شامل ہے۔ حافظ جمال احمد صاحب مبلغ پر ہے۔ اس لئے حافظ صاحب توجہ فرما کر ہر سہ مدت کے بجٹ پورے فرماویں۔

### جدہ

چندہ عام بیجے۔ جلد بیجے۔ خاص بیجے + اس جماعت میں جناب سیٹھ ابو بکر جمال یوسف صاحب ہی مع اپنے خاندان کے ہیں۔ یہ رقم جو ان کے واسطے مقرر کی گئی ہے۔ میرے نزدیک انکی حیثیت کے لحاظ سے زیادہ نہیں۔ بلکہ کم ہے۔ لیکن چندہ عام کی وصولی اس کم مقررہ رقم کی نسبت سے بھی پوری نہیں ہو رہی ہے۔ اور چندہ خاص کی طرف تو توجہ نہیں کی گئی ہے۔ بلکہ چندہ خاص تو گذشتہ سال میں بھی ادا نہیں کیا گیا ہے۔ سیٹھ صاحب کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ مالی سال کے اخیر تک براہ ہر بانی چندہ عام و خاص کی کمی کو خاص توجہ سے پورا فرما کر شکور فرماویں۔ چندہ سالانہ کی رقم پوری داخل ہو چکی ہے۔ اس کا شکر یہ ہے۔

### بغداد

چندہ عام ۱۹۲۹ء۔ جلد بیجے۔ خاص بیجے۔ ریکارڈ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ جماعت بغداد علاقہ عراق عرب کے تمام دوستوں کو ملا کر قائم کی گئی ہے۔ اور اکثر دوست ایک دوسرے سے لمبی مسافت پر قیام پذیر ہیں۔ اس وجہ سے دوستوں کے چندے ماہوار نہیں روانہ کئے جاسکتے۔ کیونکہ بغداد سے بھی دور کا فاصلہ ہونے کے سبب وصولی ماہوار نہیں ہو سکتی ہے۔ البتہ یہ کوشش ضرور کی جاتی رہی ہے۔ کہ سال کے اخیر تک اپنے مقررہ بجٹ کو پورا کر دیا جاوے۔ اور دوستوں کے ذمہ بقایا نہ رہے۔ اس سال میں چندہ عام کی مذکورہ بالا رقم جولائی کے دوسرے عشرہ میں وصول ہوئی ہے۔ اس کے بعد تا حال چندہ عام کی رقم وصول نہیں ہوئی ہے۔ اس دفعہ نہ معلوم کیوں غیر معمولی دیر ہو گئی ہے حالانکہ گذشتہ سال کا طریق عمل عموماً ہر سہ ماہی پر چندے ارسال کرنے کا تھا۔ جہاں تک میں سمجھتا ہوں۔ بابو منظور احمد صاحب سب الیکٹر پولیس سلسلہ کا مالی کام نہایت توجہ سے اور محنت سے ادا کرنے والے ہیں۔ اور ایک ایسی جماعت ہے جس کے افراد ایک دوسرے سے



صاحب موصوف کے فرزند ارجمند عبدالغفور صاحب کرک ہیں۔ آپ کا چندہ عام آتا تو ہے لیکن باقاعدہ نہیں ہے۔ ضرورت ہے کہ جناب عبدالغفور صاحب بھی اپنے والد بزرگوار کے نقش قدم پر چلتے ہوئے۔ چندہ عام باقاعدہ اور باشرح یعنی اس فی روپیہ کے حساب سے ارسال فرمادیں۔ اور تیسرے دوست جناب عبداللہ صاحب ہیں۔ آپ کی صرف ایک رقم ماہ بولائی میں۔ /- کی وصل ہے۔ اس کے بعد چندہ عام نہیں آیا۔ چندہ عام باقاعدہ اور باشرح ارسال کرنے کی ضرورت ہے چندہ خاص کی رقم ہر سہ دوستوں نے نہیں بھیجی ہے۔ میں نے جو کم سے کم رقم مقرر کی ہے۔ یہ پوری فرما کر مشکور فرماویں۔

چندہ جلد سالانہ کی رقم تو ارسال کر چکے ہونگے۔ ورنہ اب چندہ عام۔ خاص۔ جلد کے چندے ارسال فرمادیں۔ مگر۔ ۳۰ مارچ سن ۱۳۲۹ء تک بجٹ کے مطابق یہ چندے پورے ہونے ضروری ہیں۔ ڈاکٹر عبدالغنی صاحب کا شکریہ ہے۔

### لنڈن

اس جماعت کے نو مسلم احباب کو چندوں کے لئے اس طرح پابند نہیں کیا جا رہا ہے جیسا کہ دوسری جماعتیں ہیں۔ لیکن وقتاً فوقتاً ہفتہ وار اجلاسوں میں آنے جانے والے کچھ چندہ بھی دے جاتے ہیں۔ جو وہاں کے تبلیغی اخراجات میں صرف ہو جاتا ہے۔ اور اس کا حساب رکھا جاتا ہے۔ اب جبکہ خال صاحب منشی فرزند علی صاحب لنڈن مشن کے انچارج ہیں۔ آپ نے وعدہ کیا ہے۔ کہ جنوری سن ۱۳۲۹ء سے باقاعدہ چندہ کا بیجنا شروع کیا جاوے گا۔ لنڈن کے لئے بجٹ بھی خانصاحب کے مشورہ سے مقرر کیا جاوے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

### پورٹ بلیئر

عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ + ماسٹر محمد عبدالسبحان صاحب کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ آپ کے احباب کا چندہ باشرح وصول نہیں ہوتا۔ اور اس وجہ سے بجٹ کے رُو سے بہت کمی ہے۔ نیز چندہ خاص۔ جلد سالانہ کی رقم تا حال واجب الوصول ہے۔ آپ ہر سہ مدت کے چندے با بوجہ بخش صاحب اور اپنے چندوں کے باقاعدہ اور باشرح کرنے کی فکر فرمادیں۔

### ہانگ کانگ

چندہ عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ سیکریٹری مال کا کام بھائی غلام مجتبیٰ صاحب کرتے ہیں۔ جن کی وصیت تھمہ آمد ہے۔ ہانگ کانگ کا چندہ باقاعدہ آتا رہا ہے۔ لیکن ستمبر سے چندہ اس واسطے نہیں آیا۔ کہ صاحب موصوف دارالامان میں رخصت پر رہے۔ اور اب جبکہ آپ اپنی اپنی ڈیوٹی پر حاضر ہو چکے ہیں۔ تو نہ صرف چندہ عام ہی پھپھلا بقایا ارسال کرینگے۔ بلکہ چندہ خاص بھی احباب سے لیکر ارسال کرتے ہوئے مشکور فرمادینگے۔ چندہ جلد سالانہ تو امید ہے۔ کہ آپ ہانگ کانگ سے ارسال فرما چکے ہونگے۔ جزاء اللہ احسن الجزاء۔

### جنجھ

عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ جناب محمد ثناء اللہ صاحب یہاں کے کارکن احباب میں سے مستعد اور فرض شناس دوست ہیں۔ جناب عبداللہ صاحب بھی پورا نے سرگرم اور خاص طور پر مخلص اور سلسلہ کا درد رکھنے والے اصحاب میں سے ہیں۔ پوہدری محمد عمر حیات بھی اس جماعت کے ممبر ہیں۔ مجھے ان مخلص اور کارکن دوستوں سے توقع ہے۔ کہ وہ اپنی ہر سہ مدت کی رقم کو بروقت پورا کر کے ارسال فرمادینگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ ان دوستوں کے لئے جو وطن سے دور سلسلہ کی خدمت بجالارہے ہیں۔ اپنے خاص فضل کی راہیں کھولے۔ آمین۔

### امریکہ

امریکہ کی جماعت ویسے تو خدا کے فضل و کرم سے بڑی جماعت ہے۔ لیکن دور دراز مقامات پر

کو قبول فرمائے۔ بیت المال ان دوستوں کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ اور حضرت کے حضور میں دعا کی درخواست اس سال میں چندوں میں جو کمی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ بابو اکبر علی خان صاحب بھی ہندوستان آئے ہوئے تھے۔ جو حال میں ہی تشریف لے گئے ہیں۔ اور ڈاکٹر محمد علی خاں صاحب بھی ہندوستان تشریف لائے۔ بلکہ ناسازی طبیعت کے سبب دارالامان میں ہی تشریف فرما ہیں۔

مجھے اس جماعت کے احباب سے پوری امید ہے۔ کہ ہر سہ مدت کے بجٹ انشاء اللہ تعالیٰ ۳۰ مارچ سن ۱۳۲۹ء تک پورے کر دینگے۔ کیونکہ اس جماعت کے سلسلہ کے لئے دردمندوں رکھنے والے ہیں۔

### پورا

چندہ عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ پورا کی جماعت کے سیکریٹری مال بابو محمد حسین صاحب ہیں۔ جو قادیان کے ہی تعلیم یافتہ اور کفالت میں بھی کام کر چکے ہیں۔ آپ کام نہایت محنت اور توجہ سے سرانجام دیتے ہیں۔ اس کے علاوہ مولوی محمد یوسف صاحب پوسٹا سٹر خاص قادیان اور سلسلہ کے لئے جوش رکھنے والے ہیں۔ اسی طرح مولوی شیخ عبدالغنی صاحب درکناب بھی اخلاص و جوش سے کام کرتے ہیں۔ بیت المال ان احباب کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ اس وقت تک جو کمی چندوں میں نظر آرہی ہے۔ اس کی وجہ میں سمجھتا ہوں۔ کہ اس سال بابو صاحب کے ہندوستان رخصت پر آنے کے سبب ہے۔ اور اب جبکہ وہ واپس اپنی جگہ پر جا چکے ہیں۔ مجھے یقین ہے۔ کہ ان ہر سہ مدت کے چندوں کی کمی ۳۰ مارچ سن ۱۳۲۹ء سے قبل پوری کر کے شکریہ کا موقع دیا جاوے گا۔ اور اس تحریر کو کافی سجاوا ہوگا۔

### دارالسلام۔ عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔

چندہ عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ جناب عبدالکیم صاحب بٹ کے قلم سے فارم آیا ہے۔ چندہ جلد سالانہ کی رقم تو اب آنے والی ہے۔ آپ نے ارسال کر دیا ہوگا۔ یا آپ بھیجنے والے ہونگے۔ چندہ عام میں بروئے بجٹ کمی ہے۔ آپ نے ممکن ہے کہ چندہ عام کا روپیہ ارسال کیا ہو۔ مگر چندہ خاص کی طرف اب تک توجہ نہیں کی ہے۔

جناب مرزا عمر بیگ صاحب۔ جناب محمد یوسف صاحب سب انپکٹر پولیس۔ جناب نذر محمد صاحب جناب مرزا یعقوب بیگ صاحب با از دوست اس جماعت میں ہیں۔ ان دوستوں سے التماس ہے۔ کہ وہ چندوں کے لئے خاص مزید توجہ فرما کر اپنے ہر سہ مدت کے بجٹ کو پورا کرینگے۔ دوسرے دوست عبدالرشید صاحب۔ فضل کریم صاحب نون۔ اسماعیل احمد صاحب قریشی۔ فتح قادر صاحب اور عبدالرحمن صاحب باقاعدہ چندہ دینے والے ہیں۔ میں تمام دوستوں سے امید کرتا ہوں۔ کہ وہ اپنے بجٹوں کو ضرور بروقت پورا کر دینگے۔ اور شکریہ کا موقع دینگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ اور سلسلہ کے لئے خدمات کی توفیق عطا فرمائے۔

### کپالہ

چندہ عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ مگر ڈاکٹر علی الدین صاحب خاص کوشش اور سعی سے چندہ وصول کر کے ارسال فرماتے ہیں۔ اور اس کے علاوہ ڈاکٹر فضل الدین صاحب۔ ملک نصر اللہ خاں صاحب اور محمد علی صاحب اور ڈاکٹر احمد الدین صاحب اس جماعت کے اعلیٰ ممبران ہیں ڈاکٹر فضل الدین صاحب تو نذائے سلسلہ ہیں۔ اس جماعت کی نسبت مجھے کامل یقین ہے۔ کہ نہ صرف چندہ عام کی کمی پورا ہوگی۔ بلکہ چندہ عام زیادہ کرنے کے علاوہ چندہ جلد سالانہ۔ چندہ خاص بھی مقررہ رقم سے زیادہ ارسال کیا جاوے گا۔ کیونکہ یہ سب دوست خاص طور پر سلسلہ کے لئے قربانی کرنا والے ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ ان کی قربانیوں کو قبول فرما کر بیش از بیش خدمات سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔ اور سب دوستوں کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ مذکورہ بالا رقم چندہ عام تا اکتوبر سن ۱۳۲۹ء داخل ہوئی ہے

### ترنجپار

چندہ عام ۱۳۲۹ء۔ جلد بیہ۔ خاص بیہ۔ اس جماعت میں تین دوست ہیں۔ ڈاکٹر عبدالغنی صاحب کرک جو اپنا چندہ تھمہ آمد ماہوار باقاعدہ ارسال فرماتے ہیں۔ اور دوسرے دوست ڈاکٹر



چندہ میں باقاعدہ نہیں ہے۔ مولوی مطیح الرحمن صاحب کو بھی ابھی زیادہ  
مید ہے۔ کہ مولوی صاحب موصوف عنقریب اس بے قاعدگی کو دور کر کے چندہ  
و منضبط کرینگے۔

برس ۲۹ میں سید عبدالرحمن صاحب نے اپنا چندہ عام ۵/۸ مہ ۸ پونڈ یا مبلغ ۱۱۸ روپے  
... ارسال کی ہے۔ سید عبدالرحمن صاحب چندہ عام باقاعدہ بھیجنے والے دوست  
اسکے اگر آپ کو کاروبار میں تنگی بھی ہو، تب بھی اپنے ماہوار چندہ ضرور ادا کر لیتے ہیں۔ ایک  
لکھا۔ کہ مجھے بڑا رنج ہے۔ کہ تب سے محمد یوسف خاں صاحب گئے ہیں۔ ماہوار چندہ نہ ارسال  
دجریہ نہ تھی۔ کہ روپیہ نہ تھا۔ بلکہ یہ کہ میں بیکار تھا۔ اور مانی مشکلات میں بڑی طرح گھرا  
وقت بھی میری حالت تنگ ہے۔ بہت سے احباب کی رقم ادا کرنی ہے۔ مگر بفضل تعالیٰ اودھ لگا  
ہوں۔ چندہ تو ادھار لے کر بھی بھیج دیا کر دل گا۔ اس اتوار کو مسٹر خوشی محمد صاحب سے بھی  
چندہ کے بارے میں کہوں گا +

چونکہ آپ امریکہ سے اپنا چندہ باقاعدہ ارسال فرماتے ہیں۔ مجھے امید ہے۔ کہ آپ چندہ عام  
کے علاوہ چندہ جلد سالانہ و چندہ خاص بھی ارسال فرماویں گے۔ اور دوسرے دوستوں کو باقاعدہ  
چندہ بھیجنے کی تحریک فرماتے رہیں گے۔ جزاء اللہ احسن الجزاء +

### حیفاء و شق

چندہ جلد سالانہ کے لئے مولوی جلال الدین صاحب شمس نے ڈیرھ پونڈ بھیج کر لکھا ہے۔ کہ تحریک  
برائے جلد سالانہ موصول ہوئی۔ ڈیرھ پونڈ ارسال خدمت ہے۔ نصف پونڈ برادر محمد آفندی  
تفریق کی طرف سے ہے۔ اور باقی دوسرے احباب کی طرف سے وصول فرما کر اطلاع فرمادیں۔ میں چونکہ  
مصر جا رہا ہوں۔ اس لئے جو اب سیکرٹری جماعت احمدیہ حیفاء کے نام ارسال فرمادیں گا

### مغربی افریقہ

کامیاب مبلغ حکیم فضل الرحمن صاحب نے علانہ گولڈ کوٹ افریقہ میں چالیس کے قریب جماعتیں قائم  
کی ہیں۔ اور ان جماعتوں سے چندہ باقاعدہ لیا جا رہا ہے۔ جیسا کہ ایسی بیرونی ممالک کی جماعتوں کے  
لئے حضرت کا حکم ہے۔ کہ سب حصہ چندہ کا رکھ کر باقی روپیہ مرکز میں بھیجا جاوے۔ علاقہ گولڈ کوٹ کی  
جماعتیں کا بھی پچھلے حصہ مرکز میں سالانہ وصول ہوتا ہے۔ چنانچہ گذشتہ سال کا چندہ عام ۱۹ - ۱۲ پونڈ  
چکھا ہے۔ سچے یقین ہے۔ کہ اس سال کا چندہ عام بھی ۳۰ اپریل ۱۹۳۰ء سے قبل نذیر احمد صاحب مبلغ کی  
نگرانی میں ارسال کئے جائینگے۔ اس طرح سے چندہ جلد سالانہ کی رقم مبلغ ۵۰ روپیہ یا ۳ پونڈ اور  
چندہ خاص کی رقم ۱۰ روپیہ یا ۱ پونڈ بھی مالی سال کے آخر تک مولوی صاحب ارسال فرما کر مشکور فرماویں گے

### عبادان

عام ۱۲۵۰ - ۱۲۵۱ - ۱۲۵۲ - ۱۲۵۳ - ۱۲۵۴ - ۱۲۵۵ - ۱۲۵۶ - ۱۲۵۷ - ۱۲۵۸ - ۱۲۵۹ - ۱۲۶۰ - ۱۲۶۱ - ۱۲۶۲ - ۱۲۶۳ - ۱۲۶۴ - ۱۲۶۵ - ۱۲۶۶ - ۱۲۶۷ - ۱۲۶۸ - ۱۲۶۹ - ۱۲۷۰ - ۱۲۷۱ - ۱۲۷۲ - ۱۲۷۳ - ۱۲۷۴ - ۱۲۷۵ - ۱۲۷۶ - ۱۲۷۷ - ۱۲۷۸ - ۱۲۷۹ - ۱۲۸۰ - ۱۲۸۱ - ۱۲۸۲ - ۱۲۸۳ - ۱۲۸۴ - ۱۲۸۵ - ۱۲۸۶ - ۱۲۸۷ - ۱۲۸۸ - ۱۲۸۹ - ۱۲۹۰ - ۱۲۹۱ - ۱۲۹۲ - ۱۲۹۳ - ۱۲۹۴ - ۱۲۹۵ - ۱۲۹۶ - ۱۲۹۷ - ۱۲۹۸ - ۱۲۹۹ - ۱۳۰۰ - ۱۳۰۱ - ۱۳۰۲ - ۱۳۰۳ - ۱۳۰۴ - ۱۳۰۵ - ۱۳۰۶ - ۱۳۰۷ - ۱۳۰۸ - ۱۳۰۹ - ۱۳۱۰ - ۱۳۱۱ - ۱۳۱۲ - ۱۳۱۳ - ۱۳۱۴ - ۱۳۱۵ - ۱۳۱۶ - ۱۳۱۷ - ۱۳۱۸ - ۱۳۱۹ - ۱۳۲۰ - ۱۳۲۱ - ۱۳۲۲ - ۱۳۲۳ - ۱۳۲۴ - ۱۳۲۵ - ۱۳۲۶ - ۱۳۲۷ - ۱۳۲۸ - ۱۳۲۹ - ۱۳۳۰ - ۱۳۳۱ - ۱۳۳۲ - ۱۳۳۳ - ۱۳۳۴ - ۱۳۳۵ - ۱۳۳۶ - ۱۳۳۷ - ۱۳۳۸ - ۱۳۳۹ - ۱۳۴۰ - ۱۳۴۱ - ۱۳۴۲ - ۱۳۴۳ - ۱۳۴۴ - ۱۳۴۵ - ۱۳۴۶ - ۱۳۴۷ - ۱۳۴۸ - ۱۳۴۹ - ۱۳۵۰ - ۱۳۵۱ - ۱۳۵۲ - ۱۳۵۳ - ۱۳۵۴ - ۱۳۵۵ - ۱۳۵۶ - ۱۳۵۷ - ۱۳۵۸ - ۱۳۵۹ - ۱۳۶۰ - ۱۳۶۱ - ۱۳۶۲ - ۱۳۶۳ - ۱۳۶۴ - ۱۳۶۵ - ۱۳۶۶ - ۱۳۶۷ - ۱۳۶۸ - ۱۳۶۹ - ۱۳۷۰ - ۱۳۷۱ - ۱۳۷۲ - ۱۳۷۳ - ۱۳۷۴ - ۱۳۷۵ - ۱۳۷۶ - ۱۳۷۷ - ۱۳۷۸ - ۱۳۷۹ - ۱۳۸۰ - ۱۳۸۱ - ۱۳۸۲ - ۱۳۸۳ - ۱۳۸۴ - ۱۳۸۵ - ۱۳۸۶ - ۱۳۸۷ - ۱۳۸۸ - ۱۳۸۹ - ۱۳۹۰ - ۱۳۹۱ - ۱۳۹۲ - ۱۳۹۳ - ۱۳۹۴ - ۱۳۹۵ - ۱۳۹۶ - ۱۳۹۷ - ۱۳۹۸ - ۱۳۹۹ - ۱۴۰۰ - ۱۴۰۱ - ۱۴۰۲ - ۱۴۰۳ - ۱۴۰۴ - ۱۴۰۵ - ۱۴۰۶ - ۱۴۰۷ - ۱۴۰۸ - ۱۴۰۹ - ۱۴۱۰ - ۱۴۱۱ - ۱۴۱۲ - ۱۴۱۳ - ۱۴۱۴ - ۱۴۱۵ - ۱۴۱۶ - ۱۴۱۷ - ۱۴۱۸ - ۱۴۱۹ - ۱۴۲۰ - ۱۴۲۱ - ۱۴۲۲ - ۱۴۲۳ - ۱۴۲۴ - ۱۴۲۵ - ۱۴۲۶ - ۱۴۲۷ - ۱۴۲۸ - ۱۴۲۹ - ۱۴۳۰ - ۱۴۳۱ - ۱۴۳۲ - ۱۴۳۳ - ۱۴۳۴ - ۱۴۳۵ - ۱۴۳۶ - ۱۴۳۷ - ۱۴۳۸ - ۱۴۳۹ - ۱۴۴۰ - ۱۴۴۱ - ۱۴۴۲ - ۱۴۴۳ - ۱۴۴۴ - ۱۴۴۵ - ۱۴۴۶ - ۱۴۴۷ - ۱۴۴۸ - ۱۴۴۹ - ۱۴۵۰ - ۱۴۵۱ - ۱۴۵۲ - ۱۴۵۳ - ۱۴۵۴ - ۱۴۵۵ - ۱۴۵۶ - ۱۴۵۷ - ۱۴۵۸ - ۱۴۵۹ - ۱۴۶۰ - ۱۴۶۱ - ۱۴۶۲ - ۱۴۶۳ - ۱۴۶۴ - ۱۴۶۵ - ۱۴۶۶ - ۱۴۶۷ - ۱۴۶۸ - ۱۴۶۹ - ۱۴۷۰ - ۱۴۷۱ - ۱۴۷۲ - ۱۴۷۳ - ۱۴۷۴ - ۱۴۷۵ - ۱۴۷۶ - ۱۴۷۷ - ۱۴۷۸ - ۱۴۷۹ - ۱۴۸۰ - ۱۴۸۱ - ۱۴۸۲ - ۱۴۸۳ - ۱۴۸۴ - ۱۴۸۵ - ۱۴۸۶ - ۱۴۸۷ - ۱۴۸۸ - ۱۴۸۹ - ۱۴۹۰ - ۱۴۹۱ - ۱۴۹۲ - ۱۴۹۳ - ۱۴۹۴ - ۱۴۹۵ - ۱۴۹۶ - ۱۴۹۷ - ۱۴۹۸ - ۱۴۹۹ - ۱۵۰۰ - ۱۵۰۱ - ۱۵۰۲ - ۱۵۰۳ - ۱۵۰۴ - ۱۵۰۵ - ۱۵۰۶ - ۱۵۰۷ - ۱۵۰۸ - ۱۵۰۹ - ۱۵۱۰ - ۱۵۱۱ - ۱۵۱۲ - ۱۵۱۳ - ۱۵۱۴ - ۱۵۱۵ - ۱۵۱۶ - ۱۵۱۷ - ۱۵۱۸ - ۱۵۱۹ - ۱۵۲۰ - ۱۵۲۱ - ۱۵۲۲ - ۱۵۲۳ - ۱۵۲۴ - ۱۵۲۵ - ۱۵۲۶ - ۱۵۲۷ - ۱۵۲۸ - ۱۵۲۹ - ۱۵۳۰ - ۱۵۳۱ - ۱۵۳۲ - ۱۵۳۳ - ۱۵۳۴ - ۱۵۳۵ - ۱۵۳۶ - ۱۵۳۷ - ۱۵۳۸ - ۱۵۳۹ - ۱۵۴۰ - ۱۵۴۱ - ۱۵۴۲ - ۱۵۴۳ - ۱۵۴۴ - ۱۵۴۵ - ۱۵۴۶ - ۱۵۴۷ - ۱۵۴۸ - ۱۵۴۹ - ۱۵۵۰ - ۱۵۵۱ - ۱۵۵۲ - ۱۵۵۳ - ۱۵۵۴ - ۱۵۵۵ - ۱۵۵۶ - ۱۵۵۷ - ۱۵۵۸ - ۱۵۵۹ - ۱۵۶۰ - ۱۵۶۱ - ۱۵۶۲ - ۱۵۶۳ - ۱۵۶۴ - ۱۵۶۵ - ۱۵۶۶ - ۱۵۶۷ - ۱۵۶۸ - ۱۵۶۹ - ۱۵۷۰ - ۱۵۷۱ - ۱۵۷۲ - ۱۵۷۳ - ۱۵۷۴ - ۱۵۷۵ - ۱۵۷۶ - ۱۵۷۷ - ۱۵۷۸ - ۱۵۷۹ - ۱۵۸۰ - ۱۵۸۱ - ۱۵۸۲ - ۱۵۸۳ - ۱۵۸۴ - ۱۵۸۵ - ۱۵۸۶ - ۱۵۸۷ - ۱۵۸۸ - ۱۵۸۹ - ۱۵۹۰ - ۱۵۹۱ - ۱۵۹۲ - ۱۵۹۳ - ۱۵۹۴ - ۱۵۹۵ - ۱۵۹۶ - ۱۵۹۷ - ۱۵۹۸ - ۱۵۹۹ - ۱۶۰۰ - ۱۶۰۱ - ۱۶۰۲ - ۱۶۰۳ - ۱۶۰۴ - ۱۶۰۵ - ۱۶۰۶ - ۱۶۰۷ - ۱۶۰۸ - ۱۶۰۹ - ۱۶۱۰ - ۱۶۱۱ - ۱۶۱۲ - ۱۶۱۳ - ۱۶۱۴ - ۱۶۱۵ - ۱۶۱۶ - ۱۶۱۷ - ۱۶۱۸ - ۱۶۱۹ - ۱۶۲۰ - ۱۶۲۱ - ۱۶۲۲ - ۱۶۲۳ - ۱۶۲۴ - ۱۶۲۵ - ۱۶۲۶ - ۱۶۲۷ - ۱۶۲۸ - ۱۶۲۹ - ۱۶۳۰ - ۱۶۳۱ - ۱۶۳۲ - ۱۶۳۳ - ۱۶۳۴ - ۱۶۳۵ - ۱۶۳۶ - ۱۶۳۷ - ۱۶۳۸ - ۱۶۳۹ - ۱۶۴۰ - ۱۶۴۱ - ۱۶۴۲ - ۱۶۴۳ - ۱۶۴۴ - ۱۶۴۵ - ۱۶۴۶ - ۱۶۴۷ - ۱۶۴۸ - ۱۶۴۹ - ۱۶۵۰ - ۱۶۵۱ - ۱۶۵۲ - ۱۶۵۳ - ۱۶۵۴ - ۱۶۵۵ - ۱۶۵۶ - ۱۶۵۷ - ۱۶۵۸ - ۱۶۵۹ - ۱۶۶۰ - ۱۶۶۱ - ۱۶۶۲ - ۱۶۶۳ - ۱۶۶۴ - ۱۶۶۵ - ۱۶۶۶ - ۱۶۶۷ - ۱۶۶۸ - ۱۶۶۹ - ۱۶۷۰ - ۱۶۷۱ - ۱۶۷۲ - ۱۶۷۳ - ۱۶۷۴ - ۱۶۷۵ - ۱۶۷۶ - ۱۶۷۷ - ۱۶۷۸ - ۱۶۷۹ - ۱۶۸۰ - ۱۶۸۱ - ۱۶۸۲ - ۱۶۸۳ - ۱۶۸۴ - ۱۶۸۵ - ۱۶۸۶ - ۱۶۸۷ - ۱۶۸۸ - ۱۶۸۹ - ۱۶۹۰ - ۱۶۹۱ - ۱۶۹۲ - ۱۶۹۳ - ۱۶۹۴ - ۱۶۹۵ - ۱۶۹۶ - ۱۶۹۷ - ۱۶۹۸ - ۱۶۹۹ - ۱۷۰۰ - ۱۷۰۱ - ۱۷۰۲ - ۱۷۰۳ - ۱۷۰۴ - ۱۷۰۵ - ۱۷۰۶ - ۱۷۰۷ - ۱۷۰۸ - ۱۷۰۹ - ۱۷۱۰ - ۱۷۱۱ - ۱۷۱۲ - ۱۷۱۳ - ۱۷۱۴ - ۱۷۱۵ - ۱۷۱۶ - ۱۷۱۷ - ۱۷۱۸ - ۱۷۱۹ - ۱۷۲۰ - ۱۷۲۱ - ۱۷۲۲ - ۱۷۲۳ - ۱۷۲۴ - ۱۷۲۵ - ۱۷۲۶ - ۱۷۲۷ - ۱۷۲۸ - ۱۷۲۹ - ۱۷۳۰ - ۱۷۳۱ - ۱۷۳۲ - ۱۷۳۳ - ۱۷۳۴ - ۱۷۳۵ - ۱۷۳۶ - ۱۷۳۷ - ۱۷۳۸ - ۱۷۳۹ - ۱۷۴۰ - ۱۷۴۱ - ۱۷۴۲ - ۱۷۴۳ - ۱۷۴۴ - ۱۷۴۵ - ۱۷۴۶ - ۱۷۴۷ - ۱۷۴۸ - ۱۷۴۹ - ۱۷۵۰ - ۱۷۵۱ - ۱۷۵۲ - ۱۷۵۳ - ۱۷۵۴ - ۱۷۵۵ - ۱۷۵۶ - ۱۷۵۷ - ۱۷۵۸ - ۱۷۵۹ - ۱۷۶۰ - ۱۷۶۱ - ۱۷۶۲ - ۱۷۶۳ - ۱۷۶۴ - ۱۷۶۵ - ۱۷۶۶ - ۱۷۶۷ - ۱۷۶۸ - ۱۷۶۹ - ۱۷۷۰ - ۱۷۷۱ - ۱۷۷۲ - ۱۷۷۳ - ۱۷۷۴ - ۱۷۷۵ - ۱۷۷۶ - ۱۷۷۷ - ۱۷۷۸ - ۱۷۷۹ - ۱۷۸۰ - ۱۷۸۱ - ۱۷۸۲ - ۱۷۸۳ - ۱۷۸۴ - ۱۷۸۵ - ۱۷۸۶ - ۱۷۸۷ - ۱۷۸۸ - ۱۷۸۹ - ۱۷۹۰ - ۱۷۹۱ - ۱۷۹۲ - ۱۷۹۳ - ۱۷۹۴ - ۱۷۹۵ - ۱۷۹۶ - ۱۷۹۷ - ۱۷۹۸ - ۱۷۹۹ - ۱۸۰۰ - ۱۸۰۱ - ۱۸۰۲ - ۱۸۰۳ - ۱۸۰۴ - ۱۸۰۵ - ۱۸۰۶ - ۱۸۰۷ - ۱۸۰۸ - ۱۸۰۹ - ۱۸۱۰ - ۱۸۱۱ - ۱۸۱۲ - ۱۸۱۳ - ۱۸۱۴ - ۱۸۱۵ - ۱۸۱۶ - ۱۸۱۷ - ۱۸۱۸ - ۱۸۱۹ - ۱۸۲۰ - ۱۸۲۱ - ۱۸۲۲ - ۱۸۲۳ - ۱۸۲۴ - ۱۸۲۵ - ۱۸۲۶ - ۱۸۲۷ - ۱۸۲۸ - ۱۸۲۹ - ۱۸۳۰ - ۱۸۳۱ - ۱۸۳۲ - ۱۸۳۳ - ۱۸۳۴ - ۱۸۳۵ - ۱۸۳۶ - ۱۸۳۷ - ۱۸۳۸ - ۱۸۳۹ - ۱۸۴۰ - ۱۸۴۱ - ۱۸۴۲ - ۱۸۴۳ - ۱۸۴۴ - ۱۸۴۵ - ۱۸۴۶ - ۱۸۴۷ - ۱۸۴۸ - ۱۸۴۹ - ۱۸۵۰ - ۱۸۵۱ - ۱۸۵۲ - ۱۸۵۳ - ۱۸۵۴ - ۱۸۵۵ - ۱۸۵۶ - ۱۸۵۷ - ۱۸۵۸ - ۱۸۵۹ - ۱۸۶۰ - ۱۸۶۱ - ۱۸۶۲ - ۱۸۶۳ - ۱۸۶۴ - ۱۸۶۵ - ۱۸۶۶ - ۱۸۶۷ - ۱۸۶۸ - ۱۸۶۹ - ۱۸۷۰ - ۱۸۷۱ - ۱۸۷۲ - ۱۸۷۳ - ۱۸۷۴ - ۱۸۷۵ - ۱۸۷۶ - ۱۸۷۷ - ۱۸۷۸ - ۱۸۷۹ - ۱۸۸۰ - ۱۸۸۱ - ۱۸۸۲ - ۱۸۸۳ - ۱۸۸۴ - ۱۸۸۵ - ۱۸۸۶ - ۱۸۸۷ - ۱۸۸۸ - ۱۸۸۹ - ۱۸۹۰ - ۱۸۹۱ - ۱۸۹۲ - ۱۸۹۳ - ۱۸۹۴ - ۱۸۹۵ - ۱۸۹۶ - ۱۸۹۷ - ۱۸۹۸ - ۱۸۹۹ - ۱۹۰۰ - ۱۹۰۱ - ۱۹۰۲ - ۱۹۰۳ - ۱۹۰۴ - ۱۹۰۵ - ۱۹۰۶ - ۱۹۰۷ - ۱۹۰۸ - ۱۹۰۹ - ۱۹۱۰ - ۱۹۱۱ - ۱۹۱۲ - ۱۹۱۳ - ۱۹۱۴ - ۱۹۱۵ - ۱۹۱۶ - ۱۹۱۷ - ۱۹۱۸ - ۱۹۱۹ - ۱۹۲۰ - ۱۹۲۱ - ۱۹۲۲ - ۱۹۲۳ - ۱۹۲۴ - ۱۹۲۵ - ۱۹۲۶ - ۱۹۲۷ - ۱۹۲۸ - ۱۹۲۹ - ۱۹۳۰ - ۱۹۳۱ - ۱۹۳۲ - ۱۹۳۳ - ۱۹۳۴ - ۱۹۳۵ - ۱۹۳۶ - ۱۹۳۷ - ۱۹۳۸ - ۱۹۳۹ - ۱۹۴۰ - ۱۹۴۱ - ۱۹۴۲ - ۱۹۴۳ - ۱۹۴۴ - ۱۹۴۵ - ۱۹۴۶ - ۱۹۴۷ - ۱۹۴۸ - ۱۹۴۹ - ۱۹۵۰ - ۱۹۵۱ - ۱۹۵۲ - ۱۹۵۳ - ۱۹۵۴ - ۱۹۵۵ - ۱۹۵۶ - ۱۹۵۷ - ۱۹۵۸ - ۱۹۵۹ - ۱۹۶۰ - ۱۹۶۱ - ۱۹۶۲ - ۱۹۶۳ - ۱۹۶۴ - ۱۹۶۵ - ۱۹۶۶ - ۱۹۶۷ - ۱۹۶۸ - ۱۹۶۹ - ۱۹۷۰ - ۱۹۷۱ - ۱۹۷۲ - ۱۹۷۳ - ۱۹۷۴ - ۱۹۷۵ - ۱۹۷۶ - ۱۹۷۷ - ۱۹۷۸ - ۱۹۷۹ - ۱۹۸۰ - ۱۹۸۱ - ۱۹۸۲ - ۱۹۸۳ - ۱۹۸۴ - ۱۹۸۵ - ۱۹۸۶ - ۱۹۸۷ - ۱۹۸۸ - ۱۹۸۹ - ۱۹۹۰ - ۱۹۹۱ - ۱۹۹۲ - ۱۹۹۳ - ۱۹۹۴ - ۱۹۹۵ - ۱۹۹۶ - ۱۹۹۷ - ۱۹۹۸ - ۱۹۹۹ - ۲۰۰۰ - ۲۰۰۱ - ۲۰۰۲ - ۲۰۰۳ - ۲۰۰۴ - ۲۰۰۵ - ۲۰۰۶ - ۲۰۰۷ - ۲۰۰۸ - ۲۰۰۹ - ۲۰۱۰ - ۲۰۱۱ - ۲۰۱۲ - ۲۰۱۳ - ۲۰۱۴ - ۲۰۱۵ - ۲۰۱۶ - ۲۰۱۷ - ۲۰۱۸ - ۲۰۱۹ - ۲۰۲۰ - ۲۰۲۱ - ۲۰۲۲ - ۲۰۲۳ - ۲۰۲۴ - ۲۰۲۵ - ۲۰۲۶ - ۲۰۲۷ - ۲۰۲۸ - ۲۰۲۹ - ۲۰۳۰ - ۲۰۳۱ - ۲۰۳۲ - ۲۰۳۳ - ۲۰۳۴ - ۲۰۳۵ - ۲۰۳۶ - ۲۰۳۷ - ۲۰۳۸ - ۲۰۳۹ - ۲۰۴۰ - ۲۰۴۱ - ۲۰۴۲ - ۲۰۴۳ - ۲۰۴۴ - ۲۰۴۵ - ۲۰۴۶ - ۲۰۴۷ - ۲۰۴۸ - ۲۰۴۹ - ۲۰۵۰ - ۲۰۵۱ - ۲۰۵۲ - ۲۰۵۳ - ۲۰۵۴ - ۲۰۵۵ - ۲۰۵۶ - ۲۰۵۷ - ۲۰۵۸ - ۲۰۵۹ - ۲۰۶۰ - ۲۰۶۱ - ۲۰۶۲ - ۲۰۶۳ - ۲۰۶۴ - ۲۰۶۵ - ۲۰۶۶ - ۲۰۶۷ - ۲۰۶۸ - ۲۰۶۹ - ۲۰۷۰ - ۲۰۷۱ - ۲۰۷۲ - ۲۰۷۳ - ۲۰۷۴ - ۲۰۷۵ - ۲۰۷۶ - ۲۰۷۷ - ۲۰۷۸ - ۲۰۷۹ - ۲۰۸۰ - ۲۰۸۱ - ۲۰۸۲ - ۲۰۸۳ - ۲۰۸۴ - ۲۰۸۵ - ۲۰۸۶ - ۲۰۸۷ - ۲۰۸۸ - ۲۰۸۹ - ۲۰۹۰ - ۲۰۹۱ - ۲۰۹۲ - ۲۰۹۳ - ۲۰۹۴ - ۲۰۹۵ - ۲۰۹۶ - ۲۰۹۷ - ۲۰۹۸ - ۲۰۹۹ - ۲۱۰۰ - ۲۱۰۱ - ۲۱۰۲ - ۲۱۰۳ - ۲۱۰۴ - ۲۱۰۵ - ۲۱۰۶ - ۲۱۰۷ - ۲۱۰۸ - ۲۱۰۹ - ۲۱۱۰ - ۲۱۱۱ - ۲۱۱۲ - ۲۱۱۳ - ۲۱۱۴ - ۲۱۱۵ - ۲۱۱۶ - ۲۱۱۷ - ۲۱۱۸ - ۲۱۱۹ - ۲۱۲۰ - ۲۱۲۱ - ۲۱۲۲ - ۲۱۲۳ - ۲۱۲۴ - ۲۱۲۵ - ۲۱۲۶ - ۲۱۲۷ - ۲۱۲۸ - ۲۱۲۹ - ۲۱۳۰ - ۲۱۳۱ - ۲۱۳۲ - ۲۱۳۳ - ۲۱۳۴ - ۲۱۳۵ - ۲۱۳۶ - ۲۱۳۷ - ۲۱۳۸ - ۲۱۳۹ - ۲۱۴۰ - ۲۱۴۱ - ۲۱۴۲ - ۲۱۴۳ - ۲۱۴۴ - ۲۱۴۵ - ۲۱۴۶ - ۲۱۴۷ - ۲۱۴۸ - ۲۱۴۹ - ۲۱۵۰ - ۲۱۵۱ - ۲۱۵۲ - ۲۱۵۳ - ۲۱۵۴ - ۲۱۵۵ - ۲۱۵۶ - ۲۱۵۷ - ۲۱۵۸ - ۲۱۵۹ - ۲۱۶۰ - ۲۱۶۱ - ۲۱۶۲ - ۲۱۶۳ - ۲۱۶۴ - ۲۱۶۵ - ۲۱۶۶ - ۲۱۶۷ - ۲۱۶۸ - ۲۱۶۹ - ۲۱۷۰ - ۲۱۷۱ - ۲۱۷۲ - ۲۱۷۳ - ۲۱۷۴ - ۲۱۷۵ - ۲۱۷۶ - ۲۱۷۷ - ۲۱۷۸ - ۲۱۷۹ - ۲۱۸۰ - ۲۱۸۱ - ۲۱۸۲ - ۲۱۸۳ - ۲۱۸۴ - ۲۱۸۵ - ۲۱۸۶ - ۲۱۸۷ - ۲۱۸۸ - ۲۱۸۹ - ۲۱۹۰ - ۲۱۹۱ - ۲۱۹۲ - ۲۱۹۳ - ۲۱۹۴ - ۲۱۹۵ - ۲۱۹۶ - ۲۱۹۷ - ۲۱۹۸ - ۲۱۹۹ - ۲۲۰۰ - ۲۲۰۱ - ۲۲۰۲ - ۲۲۰۳ - ۲۲۰۴ - ۲۲۰۵ - ۲۲۰۶ - ۲۲۰۷ - ۲۲۰۸ - ۲۲۰۹ - ۲۲۱۰ - ۲۲۱۱ - ۲۲۱۲ - ۲۲۱۳ - ۲۲۱۴ - ۲۲۱۵ - ۲۲۱۶ - ۲۲۱۷ - ۲۲۱۸ - ۲۲۱۹ - ۲۲۲۰ - ۲۲۲۱ - ۲۲۲۲ - ۲۲۲۳ - ۲۲۲۴ - ۲۲۲۵ - ۲۲۲۶ - ۲۲۲۷ - ۲۲۲۸ - ۲۲۲۹ - ۲۲۳۰ - ۲۲۳۱ - ۲۲۳۲ - ۲۲۳۳ - ۲۲۳۴ - ۲۲۳۵ - ۲۲۳۶ - ۲۲۳۷ - ۲۲۳۸ - ۲۲۳۹ - ۲۲۴۰ - ۲۲۴۱ - ۲۲۴۲ - ۲۲۴۳ - ۲۲۴۴ - ۲۲۴۵ - ۲۲۴۶ - ۲۲۴۷ - ۲۲۴۸ - ۲۲۴۹ - ۲۲۵۰ - ۲۲۵۱ - ۲۲۵۲ - ۲۲۵۳ - ۲۲۵۴ - ۲۲۵۵ - ۲۲۵۶ - ۲۲۵۷ - ۲۲۵۸ - ۲۲۵۹ - ۲۲۶۰ - ۲۲۶۱ - ۲۲۶۲ - ۲۲۶۳ - ۲۲۶۴ - ۲۲۶۵ - ۲۲۶۶ - ۲۲۶۷ - ۲۲۶۸ - ۲۲۶۹ - ۲۲۷۰ - ۲۲۷۱ - ۲۲۷۲ - ۲۲۷۳ - ۲۲۷۴ - ۲۲۷۵ - ۲۲۷۶ - ۲۲۷۷ - ۲۲۷۸ - ۲۲۷۹ - ۲۲۸۰ - ۲۲۸۱ - ۲۲۸۲ - ۲۲۸۳ - ۲۲۸۴ - ۲۲۸۵ - ۲۲۸۶ - ۲۲۸۷ - ۲۲۸۸ - ۲۲۸۹ - ۲۲۹۰ - ۲۲۹۱ - ۲۲۹۲ - ۲۲۹۳ - ۲۲۹۴ - ۲۲۹۵ - ۲۲۹۶ - ۲۲۹۷ - ۲۲۹۸ - ۲۲۹۹ - ۲۳۰۰ - ۲۳۰۱ - ۲۳۰۲ - ۲۳۰۳ - ۲۳۰۴ - ۲۳۰۵ - ۲۳۰۶ - ۲۳۰۷ - ۲۳۰۸ - ۲۳۰۹ - ۲۳۱۰ - ۲۳۱۱ - ۲۳۱۲ - ۲۳۱۳ - ۲۳۱۴ - ۲۳۱۵ - ۲۳۱۶ - ۲۳۱۷ - ۲۳۱۸ - ۲۳۱۹ - ۲۳۲۰ - ۲۳۲۱ - ۲۳۲۲ - ۲۳۲۳ - ۲۳۲۴ - ۲۳۲۵ - ۲۳۲۶ - ۲۳۲۷ - ۲۳۲۸ - ۲۳۲۹ - ۲۳۳۰ - ۲۳۳۱ - ۲۳۳۲ - ۲۳۳۳ - ۲۳۳۴ - ۲۳۳۵ - ۲۳۳۶ - ۲۳۳۷ - ۲۳۳۸ - ۲۳۳۹ - ۲۳۴۰ - ۲۳۴۱ - ۲۳۴۲ - ۲۳۴۳ - ۲۳۴۴ - ۲۳۴۵ - ۲۳۴۶ - ۲۳۴۷ - ۲۳۴۸ - ۲۳۴۹ - ۲۳۵۰ - ۲۳۵۱ - ۲۳۵۲ - ۲۳۵۳ - ۲۳۵۴ - ۲۳۵۵ - ۲۳۵۶ - ۲۳۵۷ - ۲۳۵۸ - ۲۳۵۹ - ۲۳۶۰ - ۲۳۶۱ - ۲۳۶۲ - ۲



چندہ خاص کی رقم جو کم سے کم مفرد کی گئی ہے۔ وہ ۷۰/- ہے۔ اس رقم کے آنے کا انتظار ہے۔ اور یہ واضح کر دینا ضروری ہے۔ کہ چندہ خاص ہر ایک کے لئے خواہ مولوی ہوں یا دوسرے اصحاب کے لئے اگر کسی دوست کے دل میں یہ خیال ہو۔ کہ مولویوں کے لئے چندہ خاص کا ادا کرنا لازمی نہیں ہے۔ ایسے دوستوں کا خیال غلط ہے۔ البتہ ایسے مولوی جن کی وصیت حصہ آمدنی ہو۔ اور اپنا چندہ حصہ آمد باقاعدہ ادا کرتے ہوں۔ ان کے لئے صرف چندہ عام معاف ہے۔ کیونکہ چندہ حصہ آمد چندہ عام کا قائم مقام ہے۔ لیکن اس کے ماسوائے دوسرے سب چندہ مثلاً چندہ حلیہ سالانہ۔ چندہ خاص۔ ذکوٰۃ۔ عیدین کے چندے وغیرہ مولویوں کو ادا کرنے ضروری ہیں۔ میں ایسے اصحاب سے گزارش ہے۔ کہ وہ چندہ خاص و حلیہ سالانہ بھی ادا فرماویں چندہ حلیہ سالانہ جماعت ٹانگیا کے لئے ۵۰/- مقرر کیا گیا ہے +

مسز می عبدالکریم صاحب نے اپنے بچے بھی تعلیم کے لئے دارالامان بھیجے ہیں۔ علاوہ ازیں اہلیہ صاحبہ مولوی محمد ایوب صاحب سیشن ماسٹر بھی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ کہ آپ بھی اپنا چندہ حصہ آمد نہایت باقاعدہ ادا کرتی ہیں۔ اور آپ نے اپنے ازیفہ کے قیام میں ۸ بچوں کو جن میں احمدی وغیر احمدی بچے شامل ہیں۔ قرآن مجید معزا اور نماز پانچ روزہ پڑھائی۔ جزاء اللہ احسن الجزاء +

بیت المال مولوی محمد ایوب صاحب اور ان کی اہلیہ صاحبہ اور مسز می صاحب اور ہر دو ڈاکٹر صاحبان کا چندہ حصہ آمد و عام کے باقاعدہ چندہ ادا کرنے کا شکر یہ ادا کرتا ہے۔ اور حضرت کے حضور میں ان دوستوں کے لئے دعا کی درخواست پیش ہے +

### پاڈنگ سائرا

سائرا میں مولانا مولوی رحمت علی صاحب کی کوشش اور سعی سے بڑی بڑی مین جماعتیں ہیں۔ جماعت پاڈنگ اور ڈوکسی۔ مٹاپا ملٹون۔ اول الذکر دونوں جماعتوں کے پریذیڈنٹ جناب ابوبکر گلر گینڈا ہمارا چہ صاحب اور جنرل سیکرٹری نور الدین حاجی محمود صاحب ہیں۔ اور سوزا لڈر کے جنرل سیکرٹری محمد سنین صاحب ہیں +

مولانا مولوی رحمت علی صاحب کی ایک رپورٹ کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ سائرا کی جماعتوں کے چندوں کے انتظام مقامی پریذیڈنٹ اور جنرل سیکرٹری ہی کرتے ہیں۔ اور جس طرح سے دارالامان میں عہدوں پر ہی خط و کتابت ہوتی ہے۔ اس طرح سے یہاں بھی میں نے یہ انتظام کر رکھا ہے۔ کہ تمام خط و کتابت عہدوں پر ہی ہوتی ہے۔ اور چندوں کی پرتال کے لئے یہ قاعدہ انجن سائرا نے بنا رکھا ہے۔ کہ ماہوار حساب نہایت باقاعدہ چیک کیا جاتا ہے۔ اور تمام حساب چیک کر کے اس پر تمام عہدہ داران کے باقاعدہ درستی حساب کے دستخط ہوتے ہیں۔ تاکہ کسی قسم کا شبہ چندہ کے دینے والے اصحاب کو نہ رہے۔ اور ماہوار گوشوارہ تیار کر کے حساب ملایا جاتا ہے۔ اور حساب رسیدات سے باقاعدہ چیک کیا جاتا ہے +

اس ملک میں ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ ایک آڈیٹر نے کہا۔ کہ کیا احمدی جماعت ان تو انہیں پر چندوں کے باقاعدہ جمع کرنے اور باقاعدہ حسابات رکھنے پر پابند ہے۔ اور اسی طرح سے کرتے ہیں۔ تو اسی وقت دوران سیکرٹری میں نے سیکرٹری مال کو جواب کے واسطے عرض کیا۔ تو اس نے دو سال کا حساب اور رسیدات اور حسابات کے متعلق تمام امور مفصل بیان کئے۔ تو لوگ اس طرح کا باقاعدہ حساب دیکھ کر بہت ہی خوش ہوئے۔ یہاں کے احمدی دوست تمام کے تمام نہایت بوش اور شرح صد سے کام کرتے ہیں۔

وصولی چندہ کے لئے یہ انتظام رکھا ہوا ہے۔ کہ ہر ماہ انگریزی کی پانچ تاریخ مقرر ہے۔ ہر ایک احمدی کے لئے انجن کا فیصلہ ہے۔ کہ وہ اپنا چندہ اس تاریخ تک خود بخود بغیر کسی کے مطالبہ کے داخل کرے۔ اور اس میں کسی قسم کی کوتاہی نہ ہو۔ اگر کوئی احمدی اس تاریخ تک چندہ ادا نہ کرے۔ تو اس کے واسطے انجن کا قاعدہ ہے۔ کہ وہ اپنا گذشتہ ماہ کا چندہ اور ایک ماہ کا پیشگی چندہ اس مہینے کی میں تاریخ تک داخل کرے۔ اور تحصیل کے واسطے پریذیڈنٹ صاحب اور جنرل سیکرٹری خود بہت کام کرتے ہیں۔ اور نہایت باقاعدہ کام سرانجام دیتے ہیں۔ تاہم بھی نرہی چندہ کے لئے خاص طور پر طالب پرنسٹون صاحب سہی زینتے ہیں۔

شرح چندہ کے لئے انجن پاڈنگ کا یہ قاعدہ ہے۔ کہ ہر ایک احمدی اپنے گھر میں جس قدر سوار خرچ کرتا ہے۔ اس ماہوار خرچ پر پانچ پیسہ فی روپیہ کے حساب سے چندہ باقاعدہ ادا کرے۔ چنانچہ

اس قاعدہ کے ماتحت ہر ایک احمدی چندہ ماہوار باقاعدہ ادا کر رہا ہے۔ اور ان اخراجات کے واسطے ہے۔ جو کہ معمولی اخراجات ماہوار ہوتے ہیں۔ تبلیغ اور کے لئے اس کے ماسوائے چندہ ہر ایک احمدی سے کیا جاتا ہے۔ تبلیغ اور دیگر خاص ضرورت کے وقت اگر کسی قسم کی ... کسی رہ جاوے۔ تو اس کے پورا کرنے کے واسطے ہمیشہ جناب ابوبکر گلر گینڈا ہمارا چہ اور گلنڈا ذکر یا صاحب اپنی جیب خاص سے عطا فرما کر پورا فرماتے ہیں اس میں تو کلام ہی نہیں ہے۔ کہ جزیرہ سائرا کے تمام احمدی دوست نے اپنے چندہ شرح صد سے باقاعدہ ادا فرماتے ہیں۔ جن کا بیت المال صدق دل سے شکر یہ ادا کرتا ان دوستوں کی قربانیوں اور احمدیت کی خدمات قبول فرما کر جزائے خیر عطا فرمادے تاکہ انہیں کرنے اور باقاعدہ ادا کرنے میں ذیل کے دوست خصوصیت سے قابل ذکر ہیں :-

ابوبکر گلر گینڈا ہمارا چہ۔ ابوبکر بھڑوسن۔ طالب پرنسٹون گلنڈا محمد شریف۔ اور بس آجوس سونن پلنڈی۔ محمد یوسف۔ شمس الدین صاحب۔ گرد رحمان۔ نور الدین۔ گلنڈا ذکریا۔ بیت ان اصحاب کا خصوصیت سے شکر یہ ادا کرتا ہے۔ اور ان دوستوں اور جماعت جزیرہ ہائے سائرا کے تمام دوستوں کے لئے حضرت اقدس کے حضور میں ... دعا کی درخواست پیش کرتا ہے۔

جماعت پاڈنگ سے چندہ عام میں فی صدی کی شرح سے نہایت باقاعدہ پہنچ رہا ہے۔ اس کے علاوہ چندہ حلیہ سالانہ کی تحریک کے موقع پر جناب ابوبکر گلر گینڈا ہمارا چہ اور ادریس داتو ہمارا چہ پاڈنگ مولوی صاحب کے ساتھ دارالامان میں تشریف لے گئے۔ آپ نے حضرت اقدس کی تحریک سنتے ہی مبلغ پچاس پچاس کی رقم حلیہ سالانہ کے چندہ میں عطا فرمائیں۔ اور نوکل انجن قادیان کے مطالبہ پر ان کو بھی حلیہ سالانہ کے چندہ میں دس روپیہ عطا فرمائے۔ ان کے اس نمونہ سے بھی ظاہر ہے۔ کہ یہ دوست چندوں کے دینے میں اپنے دل میں شرح صد رکھتے ہیں۔ اور اللہ کی راہ میں اپنا مال خرچ کر دینا ان کے لئے ایک ادنیٰ ترین خدمت ہے۔ میں ان دوستوں کا خصوصیت سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اور ان کے لئے مزید خصوصیت سے حضرت کے حضور میں دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

اس کے علاوہ سب سے زیادہ شکر یہ اور دعا کے مستحق مولوی رحمت علی صاحب ہیں۔ جنہوں نے جزیرہ سائرا کی جماعتوں کی تربیت عمدہ اور اچھی طرح سے کی ہے۔ اور پنجاب کی بہترین جماعتوں کے نمونہ پر ان کو چلایا ہے۔ اللہ تعالیٰ مولوی صاحب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ اور اپنے رضا کے مقام پر کھڑا کرے۔

پاڈنگ کے متعلق یہ نوٹ ان کے ریکارڈ سے لکھا گیا ہے۔ اگر اس میں کسی قسم کی کمی ہو۔ تو جناب پریذیڈنٹ ابوبکر گلر گینڈا ہمارا چہ اور جناب جنرل سیکرٹری نور الدین محمود احمد صاحب سے درخواست ہے۔ کہ وہ ایک رپورٹ خود لکھ کر کے بھیج دیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس کا خلاصہ شائع کرنے کی کوشش کی جاوے گی + والسلام +

تمت بالخیر  
لله الحمد

### نیاز مند عبدالغنی ناظر بیت المال قادیان دارالامان

نوٹ :- مذکورہ بالا نوٹ صرف جماعتوں کے متعلق شائع کئے گئے ہیں۔ انوس ہے۔ کہ فرد کی رہش بوجہ عدم گنجائش شائع نہیں ہو سکی۔ اگر کسی جماعت کا نام رہ گیا ہو۔ تو اسے چاہیے۔ کہ چندہ عام۔ خاص۔ حلیہ سالانہ کے متعلق رپورٹ حلیہ تربیت المال میں بھیج دے +  
(بیت المال)



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# نارتھ ویسٹرن ریلوے نورٹس

نارتھ ویسٹرن ریلوے پر مسافروں کو اپنے ساتھ بلا کر اپنے  
اسباب لچائیے اوزان میں حسب ذیل تبدیلیاں کر دی گئی ہیں :-  
فرسٹ کلاس کے لئے ساٹھ سیر  
سیکنڈ کلاس کے لئے چالیس سیر  
انڈر کلاس کے لئے تیس سیر  
تھرڈ کلاس کے لئے بیچیس سیر  
بچے - ایچ چیز چیف کمرشل این ڈبلیو آر - میڈ کو آرڈر آف  
میں لہور ۱۱ جنوری ۱۹۲۲ء

## وصیت

نمبر ۲۲۹۹  
میں برکت علی ولد صاحب خان راجپوت ساکن  
منطقہ ہوشیار پور بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائداد  
میں رقم کے منقوع حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ (۱) میرے رہنے کے  
وقت میری جس قدر جائداد ہو۔ اس کے بل حصہ کی ایک حصہ  
انجن احمدیہ قادیان ہوگی (۲) اور اگر میں اپنی زندگی میں کوئی  
رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں بر وصیت  
داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی  
جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دیا جائیگی۔ (۳) میری موجودہ  
جائداد حسب ذیل ہے۔ اراضی زرعی قیمت ۱۲۲۲ روپیہ مکان خام سکونی  
قیمتی ماغلہ روپیہ ایک جو قیمت ۳۳ روپیہ۔ زمین زمین کی قیمت ۵۰ روپیہ  
بقیمت عبد العزیز مولوی فاضل - العبد برکت علی موسی ساکن ٹھیکانہ گواہ  
نخ محمد بقیم خود ساکن ٹھیکانہ گواہ شند۔ بقیم خود جلال الدین ساکن ٹھیکانہ

# سکتی ارضیہ کے فروخت

سٹیشن یارڈ کے متصل چوہدری فتح محمد صاحب سیال کے  
مکان کے قریب سکتی ارضیات برائے فروخت موجود ہیں۔  
تخریح فی کنال ۲۵۰ روپے ہے۔ ۴ کنال یا ۴ کنال سے  
زیادہ کے خریدار سے ۲۰ روپیہ فی کنال لیا جائیگا  
آبادی کے لئے باقاعدہ نقشہ میں رستے وغیرہ  
بنادینے گئے ہیں۔  
چ۔ معرفت و قمر بنجرا افضل قادیان

# ملکی صنعت کا مینٹینمنٹ مشین سیویاں نکل پلمیڈ (نو اچوا)



دو یا تین بہترین مشین سیویاں  
جس کا ہر پڑھ ماتھے سے گھر کر  
تیار کیا گیا ہے۔ مروچ شین  
کے نقص سے محفوظ  
نکل شدہ۔ کم وزن۔ کم قیمت  
چھاسیڈ  
خوبصورتی اور پائیداری میں بیجا  
بنارٹ نہایت سادہ  
چنے میں جید ہلکی سادہ رنگ  
سیرہ دیکھنے کا کارآمد پڑھ  
بھی لگا یا گیا ہے  
مشین کے ہمراہ باریک مونی  
دو چھانسی  
مستوں میں سیروں والی  
سیویاں تازہ تازہ تیار  
کر کے مائل فریٹے

اصلی واصلے مال کے لئے کا قریب بہت

# ایم ایس ریشیڈ اینڈ سٹریٹس سٹیٹ

بیلوے کی پرمننا فتح تجارت  
کیلئے پینڈ ایسے پراپرٹوں کے لئے  
ناور موقع ہے

جو بہت جلد بالحد ایک ہزار تین ہزار یا زائد پندرہ فیصد  
معین فخر مفاد کی گارنٹی پرتین سال کے لئے لگا  
سکیں۔ معاوضہ ماہی ششماہی یا سالانہ حسب  
خواہش درخواست کنندہ ۱۰ ہوتا ہے۔ علاوہ اس کے  
انہیں حصول ٹھیکہ اور ملازمت میں بھی ترجیح دی جائیگی۔  
درخواستیں بہت جلد مع دس فی صد کی پیشگی  
کے آئی چاہئیں :-

عراق ہوس ملیننگ ایکٹس قرولی سٹیٹ  
ریورٹ لمیٹڈ فورٹ کلینی

# مکرمی السلام علیکم

تعمیرات کے وقت اور حالات ماضیہ نے آپ پر  
توجہ روشن کر دیا ہوگا۔ کہ معاہدات اور رواداری  
قومی باہمی کے بغیر کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی اس لئے  
جینک ان اصولوں کو رواج دیکر سلسلہ میں عام نہ کیا جائے  
تہہ تاکت ترقی ملتی رہیگی۔ اس لئے آپ کی توجہ اس طرقت  
میں دل کرنا ضروری معلوم ہوتی ہے۔ کہ رشتہ افواج کی خاطر اس  
میں کو اپریشن کر کے قومی بنیاد کو مستحکم کرنے کیلئے قدم اٹھائیں  
اور اگر آپ کی طاقت اور سبب کی بات ہو۔ تو مندرجہ ذیل ایشیا کی برکات  
لست میں کسی چیز کی فرمائش نہیں۔ اگر ان اشیاء سے تعلق نہ ہو  
ہوں تو اپنے طبقہ ان میں سفارش کریں ماسوائے دو دستوں کے نام  
ارسال کریں۔ آئیے کہ پیش ان چیزوں کی تیار کر لے ہوں۔  
اور آرزو کے حوالہ ہوں۔ رشتہ سیدنا رسول پر مبارک  
پیشن اور فوجی افسر فیروزہ۔ مال از قسم سیرٹس جو سکول اور  
پلٹوں میں خرچ ہوتا ہے۔ اور سامان میڈ وغیرہ کیفیت عمدہ  
تھی بخش اور نہایت اعلیٰ ارسال ہوگا۔ پرنٹنگ مشینیں  
نظام اینڈ کوٹ شہر سیالکوٹ

# سوج میں پیک اپ



(سروری شروع ہے)  
بہتر دن ہیں جبکہ طاقت برتھانے کے واسطے آدھیات  
استعمال کی جا سکتی ہیں۔ اس وقت تک مجھ سے ہے تو۔  
میچ آہستہ سے ہوا رائے نامیک حکم کر سالہ ان مرض خصوصاً ان اور قواعد علاج  
جدید طلب کرو۔ اور اپنے آپ کو صحت مند بناؤ۔ یا تو تم کوئی اور کہہ کر کے سامنے جا سکا  
المشخصاً۔ میچو کارخانہ امرتھتھار اسٹاک لاہور



# ہندوستان کی خبریں

گورکھ پور ۲۴ جنوری۔ لارڈ فریڈرک پورکے نوٹیفکیشن  
ایریا کے چیئرمین کے انتخاب کے موقع پر ۲۰ جنوری کو شدید بلبوہو گیا  
ہندو ہزاروں کی تعداد میں جمع ہو گئے۔ اور مسلمانوں پر حملہ کر دیا۔  
تین مسلمانوں کے قتل اور بائیس کے مجروح ہونے کی اطلاع موصول  
ہو چکی ہے۔ ایک لاری ٹوڑ دی گئی۔ دوسری کو آگ لگا دی گئی۔  
سب ڈویژنل مجسٹریٹ پر پتھر برسائے گئے۔ اذواء ہے کہ ایک مسلمان  
بچہ گاڑی میں حمل گیا۔ حکام ضلع نقیش میں مصروف ہیں۔

لاہور ۲۴ جنوری۔ فقیر سید جلال الدین صاحب  
ریٹائرڈ اگرٹرا اسٹنٹ کسٹرن بھائی دروازہ لاہور کے مکان سے  
تین نہایت ہی بیش قیمت قلمی کتب صحیح بخاری۔ شاہنامہ بالقصور  
اور دیوان حافظ چوری ہو گئیں۔ اس واردات کی اطلاع کو تواری  
میں کر دی گئی۔ اور تلاش کے لئے انعام رکھا گیا ہے۔

لاہور ۲۴ جنوری کی شام دفعہ بیٹھے بیٹھے شیخ  
نیاز محمد صاحب ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ دیکھنے کی حرکت قلب بند  
ہو گئی۔ اور ایک منٹ میں آپ کا انتقال ہو گیا۔

بلٹی ۲۳ جنوری۔ سو فخر خواہین میں پہلا قرارداد  
مس ٹائٹانے یہ پیش کی کہ بچوں کی سرپرستی کا مال کو ایسا ہی حق  
حاصل ہونا چاہئے۔ جیسا کہ باپ کو۔ اور بیوہ کو سرپرستی اولاد کا  
حق مزاج طور سے ہونا چاہئے۔ دوسری قرارداد میں عورتوں کے  
لئے مردوں کے مساوی درجہ کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ قراردادیں اتفاق  
آرا منظور کی گئیں۔

ناگپور ۲۷ جنوری۔ مسٹر جی آر۔ پردھان نے سی۔  
بی۔ کونسل میں سیاسی اسیران کی رہائی کی تحریک پیش کی۔ جو تقسیم  
آر اپر ۲۳ آر کی موافقت اور ۱۷ کی مخالفت سے پاس ہوئی۔

کلکتہ ۲۱ جنوری۔ تقریباً نو سو ہندوستانی ہندوستانی  
افریقہ سے فارح کئے گئے ہیں۔ اتوار کی شام کو کلکتہ پہنچے۔  
ملتان ۲۳ جنوری۔ گذشتہ شب کسی نے شاہ ایڈورڈ  
ہفتم کے مجسمہ کو سیاہ کر دیا۔ پولیس نقیش گری ہے۔

الہ آباد ۲۴ جنوری۔ مقدمہ سازشی میرٹھ کے  
سلسلہ میں عدالت عالیہ الہ آباد کے روبرو ایک درخواست  
پیش کی گئی۔ کہ جیوری کے ذریعہ سے مقدمہ کی سماعت کی جائے  
چیف جسٹس نے فیصلہ کے لئے ۲۴ جنوری کی تاریخ مقرر کی۔  
لاہور ۲۶ جنوری۔ یوم آزادی کے سلسلے  
میں کانگریسی والٹیروں کا ایک جلسہ نکالا گیا۔ جس کا مسلمانوں  
نے کمال مقاطعہ کیا۔ سکھوں کا بھی کوئی جتنہ ساٹھ نہ تھا۔

# ممالک غیر کی خبریں

لندن ۲۵ جنوری۔ ڈبلیو ایکسپرس نے لکھا ہے کہ  
سائنس کمیشن میں اختلافات اسے پیدا ہو گیا ہے۔ چار ممبر چاہتے ہیں  
کہ ہندوستان کو تدریجاً درجہ مستحکرات کی حکومت عطا کر دیا جائے  
لیکن ۲ ممبروں کی رائے ہے۔ کہ بعض ہندوستانی مدبرین نے  
جو کہ موجودہ اصلاحات کی قدر نہیں کی۔ اس لئے عطا کردہ چیزیں  
واپس لے لی جائیں۔

حکومت نجد و حجاز نے حکومت بمطانیہ سے مطالبہ کیا  
ہے۔ کہ پورے برطانوی نفصل فائدہ کو سفارت خانہ کاؤچر دیدیا  
جائے۔ اور شیخ حانقا وہبہ اکثر نجد و حجاز کے سفیر متعینہ لندن کے  
طور پر منظور کیا جائے۔ حکومت برطانیہ نے اس مطالبہ کو منظور کر لیا۔

لندن ۲۴ جنوری۔ اخبار ہارنگ پورسٹ نے رائے  
ظاہر کی ہے۔ کہ جب تک سازشیوں سے سختی نہ کی جائے گی۔ ہندوستان  
میں امن نہیں ہو سکتا۔ تیر حکومت ہند کی پالیسی پر اعتراض کیا ہے  
کہ کیوں گاندھی اور دیگر انتہا پسندوں کے متعلق نرجی کی جارہی ہے

یوروشلم ۲۲ جنوری۔ بارہ عرب جن پر موضع مرتفع  
کے ایک یہودی خاندان کے قتل کا الزام عائد تھا۔ آج بری کر دیئے  
جینوا ۲۴ جنوری۔ لیگ اقوام کے سکریٹری جنرل  
کو پورے گوٹے کے سفیر متعینہ پیرس کا یہ تار موصول ہوا ہے۔ کہ  
سر کے تازہ حادثہ کے سلسلہ میں جن میں بولا ویاہیرے گوٹے کا  
ایک سیاہی قتل ہوا ہے۔ بولا ویاہیرے فورج اور ضناکار  
بھرتی کر کے پریگوٹے پر حملہ کرنا چاہتا ہے۔

میکسیکو ۲۴ جنوری۔ گورنمنٹ نے اپنے سفارتخانہ  
اسکو کو واپسی کا حکم دیدیا ہے۔ اس سے اشتراکیوں کے اس  
نظارہ کے فلاح احتجاج منقوس ہے۔ جو انہوں نے واشنگٹن  
میں میکسیکو کے سفارت خانہ کے سامنے کیا تھا۔ اس کی ذمہ داری  
سویت حکومت پر عائد کی گئی ہے۔

انوار میں آڈری ہیں۔ کہ برطانوی حکومت اعلان بظہور  
کے سلسلہ میں ایک کمیٹی مقرر کرے گی۔ اور اس کے بہت سے متعلقہ مسائل  
بظہور ذکر کرے گی۔ امید کی جاتی ہے کہ کمیٹی اپنے ابتدائی جلسے لندن  
میں منعقد کرے گی۔ فلسطینی عرب بھی اپنا ایک وفد لندن بھیجے گا اعداد  
کر رہے ہیں۔ جو برطانوی رائے عامہ کے سامنے اپنی شکایات پیش کرے گی  
سرزمین ڈارسن اور نکاس پاشا کے درمیان معاہدہ  
جدید پر گفتگو کی توقع ہے۔ نکاس پاشا بہت جلد انگریزی اور ممبری  
معاہدہ پر سرزمین ڈارسن سے گفتگو کرنے کے لئے لندن روانہ ہو جائیگا

لاہور ۲۵ جنوری۔ گورنمنٹ گزٹ کی تازہ ترین  
اشاعت میں پچاسی کے پجاری نام کے اردو رسالہ کو ضبط شدہ  
قراردیا گیا ہے۔ کیونکہ اس میں ایسا مواد موجود ہے۔ جو دفعہ ۱۲  
الغ کی زد میں آتا ہے۔

راولپنڈی ۲۵ جنوری۔ لہری راولپنڈی نے عام  
اجلاس میں ایک قرارداد میں حکومت سے استدعا کی ہے۔ کہ ضلع  
راولپنڈی میں تھوار کالائسن متوخ کیا جائے۔

نئی دہلی ۲۶ جنوری۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ تصواتر  
میں والسرائے اور پریزیڈنٹ ٹیل کے درمیان دو گھنٹے تک بحث  
جاری رہی۔ اس کے متعلق کوئی بیان شائع ہونے کی توقع نہیں ہے

کلکتہ ۲۵ جنوری۔ بم بنائے می کے سلسلے میں متعلقہ کمیٹی  
ایریشائی ملاؤ کلکتہ میں تلاشی کے وقت پولیس کے آگے۔ اور ۱۲ نومبر تک ایلیوں  
پونا ۲۶ جنوری۔ پونا کے قریب سری گوندرا کے کول  
میں ایک بم پھٹا۔ جس سے سکول کے چھ طلبہ زخمی ہو گئے۔ پولیس  
تحقیقات کر رہی ہے۔

مدرا ۲۴ جنوری۔ مدراس کونسل میں ایک  
قرارداد منظور ہوئی۔ جس میں حکومت سے سفارش کی گئی تھی۔ کہ  
یہاں سفوک الحال رہا ہے۔ اور مسزور لوگوں کی امداد کے وسائل متعلق  
کے متعلق ایک تحقیقاتی کمیٹی کا جو عورت اور مرد ارکان پر مشتمل ہوگی  
تقرر میں بلا تاخیر ہے۔

سری نگر ۲۴ جنوری۔ آج کل وادی کشمیر میں شدید  
سردی رہ رہی ہے۔ یہاں تک کہ پانی یور میں تبدیل ہو گیا ہے۔ ویسی تیل  
کلی جم گیا ہے۔ درجہ حرارت ۱۴ ڈگری سے نیچے آ گیا ہے۔

بلی گریس ۲۵ جنوری۔ اسمبلی کے مسلم ارکان کی ایک  
جماعت سوٹ میں علی گڑھ آ رہی تھی۔ کہ سوٹ ایک درخت سے تمام  
ہو گئی۔ جس سے قریباً سب کو زخبات آئیں

فری ۲۴ جنوری۔ ڈاکسٹرنے کی اسپیشل ٹرین پر بم  
کیس کی تحقیقات بدستور ٹرے ڈور و شور کے ساتھ جاری ہے۔ مختبر  
ذرائع سے سنا گیا ہے۔ کہ اس حادثہ کا سرانگ لگانے والے کو دس  
ہزار روپیہ انعام کا اعلان ہونے والا ہے۔

لاہور ۲۶ جنوری۔ سپیشل مجسٹریٹ کی عدالت میں  
مقدمہ سازش لاہور کی مزید سماعت ہوئی۔ ٹرموں کی درخواست  
ضمانت پر بکت ہوئی۔ عدالت نے درخواست مسترد کر دی۔

ڈھاکہ ۲۶ جنوری۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ جب طلبہ کا  
جلسہ ایک مسجد کے قریب پہنچا۔ تو مسلمانوں نے اس کی مزاحمت  
کی۔ اس پر مناد ہو گیا۔ اور کئی ہندو ہسپتال پہنچائے گئے۔ مسلمانوں  
کا بیان ہے۔ کہ مسجد پر حملہ کیا گیا تھا۔ پولیس موقع پر پہنچ گئی ہے  
اور گیارہ ہندو نوجوانوں کو گرفتار کر لیا ہے۔